
١



 
       

) كل ما سبق )  –السلیلوز  –السیوبرین  –الكیوتین ………
……… 

كبیرة ) -مفلطحة  -ملتحمة  -( عریضة 
 

التجویف الحقى ) –الزند  –التجویف الأروح  –لوح الكتف (
………… 

)٧–٣–١٣–١٠(
……… 

ین) المیوس –اللییفة العضلیة  –القطعة العضلیة  –اللیفة العضلیة (
…… 

)٢٦–٢٧–١٧–١٤(
………… 

القطنیة الأولى) -العصعصیة الرابعة  -العجزیة الثالثة  -(القطنیة الثانیة 

……… 

الكعب ) -القصبة  -مشط القدم  -ظیة ( الش
         

………… 

الكلور ) -الصودیوم  -الكالسیوم  -( البوتاسیوم 
……… 

الھیكلیة والقلبیة ) –القلبیة –الملساء  –( الھیكلیة 
…… 
)لا یطرأ علیھا تغییر  –یتضاعف طولھا  –یقل طولھا  –یزداد طولھا (

……… 

على  -تتصل بالعظام  -تتكون من نسیج ضام  -( قویة ومتینة 
درجة عالیة من المرونة )

…… 

( ADH - FSH - ACTH - TSH )
……… 

غضروفى ) -طلائى  -ضام  -( عضلى 
……… 

التحكم فى كمیة  -تنظیم عملیات الأیض  -حكم فى نمو الجسم ( الت
تنظیم نسبة الكالسیوم فى الدم ) -البول 

             

……… 

الأدرینالین ) -دوستیرون الأل -الكورتیزون  -( الكورتیكوستیرون 

…… 

جمیع ما سبق ) -الجلوكاجون  -الأدرینالین  -( الأنسولین 
……… 

خلایا حویصلیة ) -خلایا بیتا  -جزر لانجرھانز  -( خلایا بینیة 
 

……… 

نقص  -تحول الجلوكوز إلى جلیكوجین  -( زیادة أكسدة الجلوكوز 
الخلل فى أیض البروتینات ) -إفراز الأنسولین 

……… 

-وجسترون الإستروجین والبر -( الكورتیزون والكورتیكوستیرون 
الأدرینالین والنور أدرینالین ) -التستوستیرون والأندروستیرون 

 

الأمشاج )  –تكوین الجراثیم  –التبرعم  –( الانشطار الثنائى 


 

كروموسوم  )٩–١٨–٣٦–٣٨(
……… 

البسلة ) –التفاح  –الفول  –( القمح 
……… 

الثامن والعشرون ) -الرابع عشر  -الخامس  -( الأول 
…… 

الإنسان ) -البلازمودیوم  -الفوجیر  -( الإسبیروجیرا 
……… 

أولیة) خلایا منویة -طلائع منویة  -خلایا جرثومیة أمیة  -(أمھات المنى 

………… 

تعرضھا للجفاف  -تغییر نقاوة الماء  -( تغییر درجة حرارة الماء 
نقاوة الماء ووفرة الأكسجین ) -



………)
૚

૛
س )٣-س ٢-س  -س  

……… 

نواتا  –الخلیتان المساعدتان  –النواة الأنبوبیة  –( نواةالبیضة 
الكیس الجنینى )

…… 

التجرثم ) –التبرعم  –التجدد  –( الجنسى 
…… 

بلازمودیوم ملاریا ) –البكتریا  –عیش الغراب  –( الفوجیر 
 

الكرابل )  –السبلات  –الأسدیة  –( البتلات 

……… 
زیجوت ناضج ) –مبیض ناضج  –خصبة بیضة م –( بویضة مخصبة 

        
 

)٣–٢٧–٩–١٨(
………… 

سجة )زراعة الأن –قناة فالوب  –بطانة الرحم  –حویصلة جراف (
    LH   ………

 

الحادى والعشرین ) -الرابع عشر  -التاسع  -( الخامس 
……

 

ثلاثة أضعاف ) –ضعف  –نفس  –( نصف 
    ……  

 نفس ) –ربع  –نصف  –( ضعف
          

………… 

التشكل النھائى ) -النضج  -النمو  -( التضاعف 
…… 

البویضة ) –السابحة المھدبة  –الأرشیجونیا  –( الأنثریدیا 
         

……… الثمرة ) –البیضة  –التخت  –( القصرة

………… 

انقسام میوزى یلیھ  -انقسام میتوزى فقط  - ( انقسام میوزى فقط
انقسام میتوزى یلیھ میوزى ) -میتوزى 

………… 

تحرر  -یروزویتات من الكبد تحرر الم-لدغ البعوضة للإنسان (
مھاجمة الأسبوروزویت للكبد ) -المیروزویتات من الدم 

…… 

التضاعف ) –التشكل النھائى  –النمو  –( النضج 
… 

الأحماض الأمینیة ) –الجلوكوز  –الأكسجین  –( الیوریا 
…… 

كل ما سبق )  –سن الیأس  –حدوث الحمل  –( تناول أقراص منع الحمل
…… 

المشیمة ) –غشاء السلى  –غشاء الرھل  –( الرئتین 
         

…… 

التاسع  –ابع عشر من بدء الطمث الر –( التاسع من بدء الطمث 
الثانى عشر من بدء الطمث ). –من انتھاء الطمث 



٢


…… 

مرحلة الطفولة )  –المرحلة الثالثة  –المرحلة الثانیة  –( المرحلة الأولى 

……… 

الخصیتین ) -قناة فالوب  -الجسم الأصفر  -یة ( الحویصلات المنو
… 

عدم حدوث  –توقف الدورة الشھریة  –( عدم نضج البویضة 
جمیع ما سبق )  –إخصاب 

……… 

التراكیب المناعیة الخلویة ) -الصموغ  -الجدار الخلوى  -زات ( التیلو


……… 

إنتاج  -إنتاج الفینول  -الجدار الخلوى  -( ترسیب الصموغ 
الجلوكوزیدات )

……… 

تكوین التیلوزات ) -ترسیب الصموغ  -إنتاج الفینولات  -( تكوین الفلین 

………

 

التراكیب المناعیة الخلویة ) -التیلوزات  -الأشواك  -( الصموغ 


……… 

جمیع ما سبق ) -الكانافنین  -الجلوكوزیدات  -( الفینولات 
……… 

ونات )الإنترفیر -المتممات  -الإنترلیكونات  -( الكیموكینات 
T

……… 

اللوزتان ) -الطحال  -الغدة التیموسیة  -( نخاع العظام 
……… 

الخلایا  -یا القاتلة الطبیعیة الخلا -الخلایا التائیة  -( الخلایا البائیة 
الملتھمة )

........ 

الخلایا التائیة  -الخلایا التائیة السامة  -( الخلایا التائیة المساعدة 
جمیع ما سبق ) -المثبطة 

……… 

وحیدة النواة ) -المتعادلة  -الحامضیة  -( القاعدیة 
……… 

خلایا الأنسجة  -الخلایا البلعمیة الكبیرة  -( الخلایا التائیة المنشطة 
جمیع ما سبق ) -المصابة بالفیروس 

……… 

الخلایا البلعمیة الثابتة  -لایا التائیة الخ -یة البلازمیة ( الخلایا البائ
الخلایا البلعمیة الدوارة ) -

IGN……… 

التحلل ) -الترسیب  -التلازن  -( التعادل 
……… 

البلعمیة  -الصاریة والبائیة  - البائیة والتائیة -( الصاریة والتائیة 
واللیمفاویة )

……… 

-خط الدفاع الثانى  -المناعة الفطریة  -( المناعة غیر المتخصصة 
خط الدفاع الثالث )

…… 

-إنزیمات اللیسوسومات  -رلیوكینات الإنت -( الإنترفیرونات 
المستقبلات المناعیة )

……… 

الأنتیجینات ) -الإنترلیوكینات  -الكیموكینات  -( الإنترفیرونات 
……… 

مواد  -خلایا طبیعیة قاتلة  -مواد محللة للمیكروب  -( إنترلیكونات 
مولدة للالتھاب )

         
……… 

-بروتین السیتوكینین  -السموم اللیمفاویة  -( بروتین البیرفورین 
بروتینات اللیمفوكینات )

……… 

جمیع ما سبق ) -اللیمفوكینات  -السیتوكینین  -( البیرفورین 
……… 

الخلایا البلازمیة) -خلایا الذاكرة  -الخلایا التائیة  -(الخلایا البائیة 
……… 

أدینین ) -جوانین  -سیل یورا -( سیتوزین 
……… 

تحدید شفرة  -DNA( الارتباط بمجموعات الفوسفات لجزيء 
DNA  المستخدمة فى بناءRNA-  التنظیم الفراغى لجزيءDNA

لا شئ مما سبق ) -
……… 

اللولب ) -دى أكسى ریبونیوكلیز  -البلمرة  -( الربط 
DNA……… 

جمیع ما سبق ) -نیوكلیوسومات  -صبغى  -( كروماتین 
……… 

المستحدثة ) -الجینیة  -التلقائیة  -( المشیجیة 

         

……… 

rRNA-( البروتین  - tRNA - mRNA(


……… 

)RNA  بولیمر-mRNA-tRNA-DNA(
3/tRNA……… 

( UAA - UGA - CCA - AUG )
tRNA……… 

( UAC - CCA - TAC - AUG )
………… 

أكثر من كودون وأكثر من  -واحد  TRNA( كودون واحد و 
tRNA-  كودونان وtRNA  كودونان وجزیئان  -واحدtRNA(

……… 

5… A - G - T - C …3 5… G - G - C - C - …3
3… - T - C - A - G …5 3… C - C - G - G …5
5… A - A - G - G …3 5… A - C - C - A …3
3… T - T - C - C …5 3… T - G - G - T …5

     DNA    

…… 

–الارتباط مع الھستونات  –( التنظیم على شكل صبغى حلقى 
إمكانیة حدوث طفرة بھ ) –الانتظام على شكل نیوكلیوسومات 

tRNA…… 

الحمض الأمینى الذى تحملھ) –الشكل العام  –( التركیب الكیمیائى 
DNA……

)UAG–AUG–TAC–ACT(
…… 

–tRNAمضاد الكودون على  –DNA( شفرة ال
موقع الارتباط على الناقل )  –الرسول كودونات 

        ……
 

جمیع ما سبق )  –tRNA–mRNA–( الریبوزومات 
……… 

 )١١ – ١٠ – ٩ – ٨ (
  …………    

 

جریفث ) -خورانا  -فرانكلین  -( واطسون 



٣



 
 

قد یؤدى ذلك إلى حدوث تمزق للأربطة .
 

یحدث احتكاك بین الغضاریف التى تكسو العظام عند مفصل الركبة 
مما یؤثر على حركتھ .

 

لن ترتبط العضلات بالعظام وبالتالى تصعب الحركة عند انقباض 
وانبساط العضلات .

. 
ثم یذبل المحلاق ویموت.لا یستطیع النبات المتسلق ان یستقیم رأسیا

. 

تتعطل الحركھ في الكائن الحي لان الحركھ تتم بالتعاون والتناسق 
-بین اجھزه ثلاثھ رئیسیھ ھي :

.الجھاز الھیكلي –الجھاز العصبي  –الجھاز العضلي 
. 

تیریز مسئول عن یستمر تأثیر الاسیتیل كولین لان انزیم الكولین اس
تحطیمھ وبالتالي تستمر العضلھ في حالھ انقباض لعدم زوال 
الموثر الاول وتظل العضلھ تحت تأثیر ھذا المؤثر ولا تستطیع 

جابھ لاي مؤثر اخرستالا
. 

-لا تخرج النواقل العصبیھ من الحویصلات في التشابك العصبي
ولا ینتقل السیال العصبي ولا تتكون الروابط المستعرضھ العضلي 

.وبالتالي لا تنقبض العضلھ
. 

لم تنقبض العضلة لأن دور الرابط المستعرضة ھى سحب خیوط 
الأكتین فى اتجاه بعضھا فتنقبض العضلة .

. 

ث تعب واجھاد للعضلھ وبالتالي توقفھا عن الحركھ حتي تصل حدو
.للعضلھ كمیھ كافیھ من الاكسجین لتقوم بعملیھ التنفس الخلوي

FSH 

لن تتكون الأنیبیبات المنویة وبالتالى لن تتكون الحیوانات المنویة 
فى الخصیة .

 

یرتفع ضغط الدم كما تقل كمیة البول لأن ھذا الھرمون یعمل على 
إعادة امتصاص الماء فى النفرون .

 

حدوث الإجھاض نتیجة زیادة تقلصات عضلات الرحم استجابة 
یتوسین .لھرمون الأوكس

 

 ♦
 

تعسر عملیة الولادة واحتمالیة عدم نزول الحلیب من الغدد اللبنیة 
وكسیتوسین)وذلك لنقص إفراز الھرمون المنبھ لعضلات الرحم (الأ

 

یصاب الإنسان بتشنجات عضلیة مؤلمة .
 

حدوث ضمور بالغدد التناسلیة وخلل فى الصفات الجنسیة الثانویة 
بالإضافة إلى حدوث خلل فى باقى إفرازات ھرمونات قشرة الغدة 

رمونات السكریة والھرمونات المعدنیة .الكظریة وھى الھ
 

نقص إفراز ھرمون الأنسولین مما یؤدى لحدوث خلل فى أیض كل 
من الجلوكوز والدھون فى الجسم فترتفع نسبة السكر فى الدم عن 

السكرى.المعدل الطبیعى مما ینتج عنھ إصابة الفرد بمرض البول 
 

ینتقل إلیھا الأطوار المشیجیة لتكمل الدورة الجنسیة فى معدة 
البعوضة .

. 

تفرز الامیبا حولھا غلاف من الكیتین لحمایتھا من الحراره 
لانتاج المتكرر اخلھ بالانشطار الثنائي المرتفعھ وعاده ما تنقسم بد

.العدید من  الامیبات الصغیره التي تتحرر عند تحسن الظروف
. 

ن وتتحول بعد ذلك الي ملكات او ٢ینتج انأث محتواھا الصبغي 
.شغالات حسب نوع الغذاء

. 

وتنقسم الي فرد جدید فیما یعرف ضاعف صبغیات البویضھتت
.بالتوالد البكري الصناعي

. 

لا تنمو الانسجھ النباتیھ الي افراد جدیده لغیاب الھرمونات النباتیھ 
.للنمو  اللازمة والعناصر الغذائیھ

. 

یلجأ طحلب الاسبیروجیرا الي التكاثر الجنسي بالاقتران وتتكون 
اللاقحة الجرثومیھ التي تحاط بجدار سمیك لحمایتھا من الظروف 

.غیر المناسبھ وتبقي ساكنھ حتي تتحسن الظروف
. 

لا زمودیوم من الانسان المریض الي تنتقل الاطوار المشیجیة للب
البعوضھ حیث یتم اندماج الامشاج وتكوین اللاقحھ في معده 
البعوضھ ثم تتحول  اللاقحھ الي طور حركي یخترق جدار المعده  

فینقسم میوزیا مكونا كیس البیض الذي تنقسم نواتھ میتوزیا 
الي  بالتجرثم وتنتج العدید من الاسبوروزویتأت التي تتحرر وتتجھ

الغدد اللعابیھ استعدادا لاصابھ اسنان جدید
. 

تتحرر المیروزویتات بأعداد ھائلھ (كل یومین)بعد تفتت كریات الدم 
المصابھ  فیظھر علي المصاب اعراض حمي الملاریا (كارتفاع 

وتتحول المیروزویتات بعد .ق الغزیر)العر-الرعشھ–درجھ الحراره 
.ذلك الي اطوار مشیجیھ تنتقل من دم المصاب الي البعوضھ

. 

-ھناك اكثر من احتمال
عدم انبات الجراثیم:لان انباتھا  یحتاج الي تربھ رطبھ وھكذا لا -

یتكون النبات المشیجي فلا تكتمل دوره الحیاه 
لا یتم التلقیح والاخصاب : لان السابحات الذكریھ المھدبھ یلزمھا -

ان تسبح في ماء التربھ لتصل الي الارشیجونھ الناضجھ حیث 
.تخصب البیضھ الموجوده داخلھا 

.

د في بدایھ لاتكتمل دوره الحیاه لان النبات الجرثمي الصغیر یعتم
شیجي في الحصول منھ علي الماء والغذاء تھ علي النبات المحیا

.اللازمین لتكوینھ
.

لن یتكون النقیر وبالتالي لن یحدث اخصاب البویضھ 
. 

دوسبرم التي تنتج من اندماج نواتا  الكیس لن تتكون نواة الان
الجنیني مع احد النواتین الذكریتین وبالتالي لن یتكون نسیج 

.الاندوسبرم اللازم لتغذیھ الجنین في مراحل نموه الاولي
. 

تكونت بدون عملیھ  ا))لانھور ((الاثمار العذريذتتكون ثمار بدون ب
.حیث یثیر المبیض لتكوین ثمرة بدون إخصاب الاخصاب

 

یثار المبیض وىكون ثمرة بدون اخصاب(اثمار عذرى)-
 

خر وتثبیط یتعطل نمو النبات او یموت نتیجة استھلاك الغذاء المد
الاوكسینات.

 

یصبح الرجل عقیما لغیاب  سائل البروستاتا القلوي الذي یعمل في 
معادلھ الوسط الحمضي في قناه مجري البول مما یسبب الضرر 

بالحیوانات المنویة.
 

وي بسبب عدم وجود القطعھ الوسطي التي لا یتحرك الحیوان المن
تحتوي علي المیتوكوندریا المسئولة عن انتاج الطاقھ وبالتالي 

یصبح الحیوان المنوي غیر قادر علي اخصاب البویضة.



٤  


 

لن تتكون البویضھ (ن) وبالتالي لم تتم عملیھ الاخصاب عند 
وج.ازتدوث الح

LHFSH 

لن تحدث الدوره الشھریھ ولن یتم الحمل وذلك لعدم نضج حویصلة 
جراف وبالتالي لن یتم انطلاق بویضھ جدیده من احد المبیضین  
بالاضافھ الي عدم افراز ھرموني الاستروجین والبروجسترون 

یحدث انماء لبطانھ الرحم ولم یتم تغذیتھا بالاوعیھ وبالتالي لن 
.الدمویھ وكذلك عدم زیادتھا في السمك واعدادھا لاستقبال الجنین 

 
یتوقف افراز ھرمون  البروجسترون الذي یعمل علي تماسك بطانھ الرحم 

انھ الرحم وحدوث الاجھاض.وتثبیت الجنین مما یؤدي الي تھدم بط
 

یحدث اجھاض للمرأه لعدمم تواجد الجسم الاصفر وبالتالي توقف 
افراز ھرمون البروجسترون الذي یعمل علي تماسك بطانة الرحم 

وتثبیت الجنین مما یؤدي الي تھدم بطانھ الرحم.
 

یصبح الرجل عقیما لعدم خروج الحیوانات المنویة من خلالھما 
خصاب البویضة.لا

 

یقوم النبات بإحاطة خیوط الغزل الفطرى بغلاف عازل یمنع انقتالھ 
من خلیة لأخرى .

 

النبات بإفراز مركبات كیمیائیة سامة مثل الفینولات  یقوم
والجلوكوزیدات التى تقتل البكتیریا أو تثبط نموھا وكذلك یتم تحفیز 
النبات لتكوین بروتینات لھا القدرة على التفاعل مع السموم التى 

تفرزھا ھذه البكتیرییا وتحوھا إلى مركبات غیر سامة للنبات . 
HT 

للأجسام المضادة ، ویقل تنشیط الأنواع  Bیقل إنتاج الخلایا البائیة 
الأخرى من الخلایا التائیة مما یقلل من استجابتھا المناعیة .

 
تتكون مركبات من الأجسام المضادة والسموم فتقوم ھذه المركبات 

مات فتتفاعل مع السموم تفاعلاً متسلسلاً مما یؤدى إلى بتنشیط المتم
إبطال مفعولھا كما یساعد على التھامھا من قِبَل الخلایا البلعمیة.

 

لن یستطیع الجھاز المناعى الاستجابة لنفس الكائن الممرض الذى 
سبق وأصاب الفرد بصورة سریعة فتكون الاستجابة المناعیة 

یئة مما یؤدى إلى ظھور أعراض المرض وانتشار العدوى فى بط
الجسم بصورة واسعة .

RNA 
فقط  DNAلا یتاثر اى منھما لعدم تاثیر ھذا الانزیم علیھم اذ انة یحلل 

 
ى الى ظھور انزیم جدید ثم صفة وراثیة جدیدة اى طفرة جینیة یؤد
 

موت الطفل لان اختفاء انزیمات اللولب من خلایا جسم الطفل یؤدى الى 
بخلایا الطغل وعدم انقسام الخلایا  DNAتوقف تضاغف حمض 

 
تنتج تغیرات خطیرة فى بروتینات الخلیة وذلك نتیجة تلف جزیئات 

DNA  وحدوث تغیر فى المعلومات الموجودة بة حیث تقوم
DNAانزیمات الربط باصلاح ما یتلف من جزیئات 

DNA 

للتلف حیث یحدث تغیر فى المعلومات الموجودة بة DNAیتعرض 
مما ینتج عنة تغیرات خطیرة فى بروتینات الخلیة واذا لم یتم 

اصلاحة یؤدى الى حدوث طفرة جینیة 
DNA 

تفوم انزیمات الربط بالتعرف على موضع التلف واصلاحة باستبدال 
تیدة التى بھا القواعدة النیتروجینیة التالفة بنیوكلیوتیدة النیوكلیو

اخرى تتزاوج مع النیوكلیوتیدة الموجودة على الشریط المقابل 
 

وھضمھ إلى أجزاء  DNAتقوم إنزیمات القصر بالتعرف على 
لبكتیریا .صغیرة وبالتالى یتم التخلص من ا

 
ضمور خلایا القمةالنامیة للنبات وموتھا لتتجدد تحتھا انسجة 

جدیدة تحتوى خلایاھا على عدد مضاعف من الصبغیات
 

البذور وذلك لان تصبح اكبر حجما وذات مذاق حلو وخالیة من 
جین الصفة یكون ممثل بعدد اكبر فیكون تاثیرة اوضح

mRNA 

بواسطة الإنزیمات الموجودة فى السیتوبلازم لأن  mRNAتحلل 
من التحلل بواسطة  mRNAالذیل عدید الأدینین یعلم على حمایة 
الإنزیمات الموجودة فى السیتوبلازم .

rRNA 

لا تتكون الریبوسومات فى الخلیة وبالتالى لا یتكون البروتین 
ویتوقف تضاعف الخلایا فیتوقف النمو ویموت الجنین .


 

و الفأر الصغیر ویصبح ضعف حجمھ الطبیعى وتنتقل ھذه ینم
الصفة إلى أجیالھ التالیة .

 

یؤدى ذلك إلى تغییر ترتیب الجینات على الصبغیات فیما یعرف 
دة .بطفرة فى تركیب الصبغى فتؤدى إلى ظھور صفات وراثیة جدی

 

١-���ΩϮѧϤόϟ΍�Ε΍ήѧϘϓ�ϊ ϴϤΟ�ϦϴΑ�Δϴϓϭήπϐϟ΍�ϞλΎϔϤϟ΍�ΪΟϮΗ
الفقرى .

لا یصل الدم إلى الغضاریف .-٢
توجد المناطق شبھ المضیئة فى العضلات الملساء .-٣
كل الھرمونات تتكون من مواد بروتینیة . -٤
تسمى الغدة فوق الكلویة بغدة الانفعال . -٥
مكن أن تتكون الثمار لحدوث عملیة التلقیح فقط .ی -٦
یتم التكاثر الجنسى أحیاناً بواسطة الخلایا الجسدیة.-٧
یتلاشى النقیر بمجرد إخصاب البویضة فى النبات .-٨
تستطیع أنثى الإنسان برغم انسداد قناة فالوب .-٩

فى عمل الخلایا اللیمفاویة . TSتتحكم الخلایا -١٠
عظام مسطحة . تعتبر عظام الطرف العلوى-١١
١٢-��ϰѧϠϋ�˯ΎπϘϟ΍�ΔϴϋάΠϟ΍�ΔϳϭΎϔϤϴϠϟ΍�ΎϳϼΨϟ΍�ϊ ϴτΘδΗ

المیكروبات .
١٣-��ϰѧѧϠϋ�ΓέΪѧѧϘϟ΍�ΩΎѧѧπϤϟ΍�ϢѧѧδΠϟ΍�Ϧѧѧϣ�ήѧѧϴϐΘϤϟ΍�˯ΰѧѧΠϠϟ

الارتباط بالأنتیجینات .
١٤-�����ήѧѧѧѧδϛ�ΰϴϠϛϮѧѧѧѧϴϧϮΒϳέ�ϰѧѧѧѧδϛ΃�ϯΩ�ϢϳΰѧѧѧѧϧϹ�ϦѧѧѧѧϜϤϳ

الروابط التساھمیة والھیدروجینیة .
١٥-��ϰѧѧѧϠϋ�ΔѧѧѧϴΛ΍έϮϟ΍�ΎѧѧѧϬΗΩΎϣ�ϯϮѧѧѧΘΤΗ�ΕΎѧѧѧγϭήϴϔϟ΍�Ϟѧѧϛ

RNA.
١٦-ϴϤϟ΍��ϯϮѧΘΤΗ�ϻ�˯΍ήπΨϟ΍�Ε΍ΪϴΘγϼΒϟ΍ϭ�ΎϳέΪϧϮϛϮΘ

على نیوكلوسومات .
١٧-�����ΔѧϋϮϤΠϣ�ϰѧϠϋ�ϯϮѧΘΤΗ�ΔѧϴϨϴϣϷ΍�ν ΎϤΣϷ΍�ϊ ϴϤΟ

الألكیل .
١٨-��ϰϟ΍ϮѧѧΣ�ΔѧѧϴϠΨϟ΍�ϰѧѧϓ�ϞѧѧϗΎϨϟ΍�ΕΎѧѧΌϳΰΟ�Ϧѧѧϣ�ΩΪѧѧϋ�Ϟѧѧϗ΃

حمض . ٢٠
١٩-�Ϣϗέ�ϰϐΒμϟ΍�̂������ϞѧϣΎΤϟ΍�ϰϐΒѧμϟ΍�Ϧѧϣ�˱ΎѧϤΠΣ�ήѧΒϛ΃

للھیموفیلیا .
٢٠-��ϦϴѧѧѧѧΠϬΗ�ΔѧѧѧѧΟέΩ�α ΎѧѧѧϘΗDNA��Γέ΍ήѧѧѧѧΤϟ΍�έ΍ΪѧѧѧѧϘϤΑ

فصل الشریطین .اللازمة ل



٥  



 
نوع من الأنسجة الدعامیة توجد فى الخلایا اللیفیة والحجریة.-١
عظمة مفلطحة ومدببة من أسفل وجزءھا السفلى غضروفى .-٢
عظمة باطنیة رفیعة تتصل بنتوء على عظمة لوح الكتف .-٣
 عظمة مقوسة تنحنى إلى أسفل وتتصل من الخلف بجسم -٤

الفقرة ونتوئھا المستعرض .
عظمة یوجد بطرفھا العلوى تجویف یستقر فیھ عظمة العضد. -٥
نوع من الأنسجة الضامة لا تحتوى خلایاه على أوعیة دمویة  -٦
مفاصل تربط عظام الجمجمة ببعضھا من خلال أطرافھا المسننة .-٧

مفاصل لا تسمح بالحركة للعظام التى تربطھا .-٨
ات .مفاصل مرنة تتحمل الصدم-٩

نسیج ضام قوى یربط العضلات بالعظام عند المفاصل .-١٠
وتر یصل العضلة التوأمیة بعظمة الكعب .-١١
مجموعة من الألیاف العضلیة محاطة بغشاء .-١٢
مناطف فى اللییفة العضلیة تنشأ من تراكم خیوط المیوسین.-١٣
)١٠٠-٥لیاف العضلیة ( تقدر من اتصال خلیة عصبیة بعدد من الأ-١٤

ى المحیط بسیتوبلازم الخلیة ( اللیفة) العضلیة .الغشاء الخلو-١٥
ھرمون یفرزه الفص الأمامى للغدة النخامیة ویسیطر على -١٦

تمثیل الغذاء .
ھرمون یساعد على تكوین كل من الأنیبیبات المنویة -١٧

والحیوانات المنویة فى الخصیة .
منطقة بالمخ تحتوى على خلایا عصبیة مفرزة لھرمونات -١٨

دة النخامیة .الجزء العصبى للغ
ھرمون یعمل على تقلیل كمة البول عن طریق إعادة -١٩

امتصاص الماء فى النفرون .
ھرمون یؤثر على معدل الأیض الأساسى ویتحكم فیھ .-٢٠
ھرمون ینظم نسبة الكالسیوم فى الدم ویفرز من الغدد جارات -٢١

الدرقیة .
مجموعة خلایا غدیة صغیرة تحافظ على ثبات مستوى السكر -٢٢

.فى الدم 
خلایا فى الخصیة تفرز ھرمون الأندروستیرون .-٢٣
نى للمرأة لتسھیل عملیة الولادة ھرمون یسبب ارتخاء الارتفاق العا-٢٤

ھرمون یفرز من الغشاء المخاطى للأمعاء .-٢٥
الواقى الخارجى للخلایا النباتیة .-٢٦
نموات زائدة تنشأ نتیجة تمدد الخلایا البارانشیمیة المجاورة -٢٧

النبات وتمتد داخلھا من خلال النقر.لقصیبات الخشب فى 
نوع من الأحماض الأمینیة لا تدخل فى بناء البروتین وتعمل -٢٨

كمواد واقیة للنبات .
قدرة النبات على التخلص من النسیج المصاب لمنع انتشار -٢٩

الكائن الممرض إلى أنسجتھ السلیمة .

نوع من خلایا الدم البیضاء المتخصصة فى التقاط المیكروبات -٣٠
الخلایا الجسدیة المسنة وتفتیتھا إلى مكوناتھا الأولیة . أو

عُقد صغیرة من الخلایا اللیمفاویة تتجمع على شكل لطع .-٣١
نوع من الخلایا اللیمفاویة تختص بالتعرف على المیكروبات -٣٢

والالتصاق بھا ، ثم إنتاج أجسام مضادة لھا لتقوم بتدمیرھا .
ختص بتنشیط الأنواع الأخرى نوع من الخلایا اللیمفاویة التائیة ت-٣٣

من الخلایا التائیة وتحفزھا للقیام باستجاباتھا المناعیة .
نوع من خلایا الدم البیضاء تتحول إلى خلایا بلعمیة عند الحاجة.-٣٤

نوع من الخلایا البلعمیة تحمل المعلومات التى تم جمعھا عن  -٣٥
المیكروبات والأجسام الغریبة .

شط ارتباط الأجسام المضادة مع بروتینات وإنزیمات خاصة تن-٣٦
الأنتیجینات .

مادة تفرزھا الأذن تعمل على قتل المیكروبات التى تدخل الأذن.-٣٧
استجابة فوریة لأنسجة الجسم المصابة بجسم غریب كالبكتیریا .-٣٨

مواد كیمیائیة توجد على سطح المیكروبات تتعرف علیھا -٣٩
وتلتصق بھا . Bالخلایا اللیمفاویة البائیة 

ینات تفرزھا الخلایا التائیة المساعدة المُنشطة وتعمل بروت-٤٠
على تنشیط الخلایا البائیة والتائیة والخلایا القاتلة الطبیعیة.

بروتین یعمل على تثقیب غشاء الجسم الغریب عند ارتباط الخلایا -٤١
التائیة السامة بالأنتیجین الموجود على سطحھ الخارجى.

تجابة المناعیة الأولیة نوع من الخلایا یتكون أثناء الاس-٤٢
ویعیش لعشرات السنین .

خلایا وحیدة متحورة للنمو مباشرة إلى نباتات كاملة .-٤٣
من الأولیات الجرثومیة التى تتطفل على الإنسان وأنثى  - ٤٤

بعوضة الأنوفیلیس .
أشكال مغزلیة دقیقة فى دورة حیاة البلازمودیوم تعتبر ھى  - ٤٥

الاطور المعدى للإنسان .
تلاشى فى دورة حیاة السرخسیات .الطور الذى ی - ٤٦
ساق تحورت أوراقھا لتكون الأجزاء الزھریة المختلفة  .-٤٧
المحیطان الخارجیان فى أزھار معظم نباتات الفلقة الواحدة -٤٨

كالتیولیب والبصل .
ثمرة وحیدة البذور التحمت فیھا أغلفة المبیض مع أغلفة البویضة .-٤٩

سطح السفلى للطور زوائد تناسلیة ذكریة تنمو على مقدمة ال-٥٠
المشیجى لنبات الفوجیر .

إنماء نسیج حى فى وسط غذائى شبھ طبیعى حتى ینتج فرد جدید .-٥١

ن) تملأ أكیاس نبات الزئبق فى المتك .٢خلایا كبیرة الأنویة (-٥٢
نسیج غذائى یحیط بالكیس الجنینى فى بویضات مغطاة البذور-٥٣
ى تنشیط مبیض الزھرة بأندول حمض الخلیك للحصول عل - ٥٤

ثمرة خالیة من البذور .
الخلایا الأربعة لناتجة من انقسام الخلایا الجرثومیة الأم  - ٥٥

میوزیاً أثناء تكوین حبوب اللقاح .

خلایا تفرز سائل یغذى الحیوانات المنویة داخل الخصیة . - ٥٦
غشاء خارجى یحمى الجنین ویساھم فى تكوین المشیمة .-٥٧
لفصل بینھما جراحیا یتم اتوأم یولد ملتصق فى مكان ما بالجسم وقد -٥٨

جسم خلوى یفرز ھرمون الأستیروجین وینضج البویضة.-٥٩
أحد مراحل التكوین الجنینى التى یبدأ فیھا تكوین الجھاز العصبى .-٦٠

الخلایا المبطنة لكل أنیبیبة منویة .-٦١
كیس عضلى مرن یوجد بین عظام الحوض فى المرأة ومزود -٦٢

بجدار عضلى سمیك قوى .
التى یتوقف فیھا نشاط المبیضین عن إنتاج  الفترة الزمنیة-٦٣

البویضات وتقل الھرمونات وتنكمش خلالھا بطانة الرحم .
تحرر البویضة من حویصلة جراف في الیوم الرابع عشر من  - ٦٤

بدأ الطمث .
من النوع الدائرى . DNAكائنات حیة لدیھا  - ٦٥
تغیر مفاجئ فى طبیعة بعض العوامل الوراثیة یؤدى إلى تغیر  - ٦٦

عینة فى الكائن الحى .صفات م
عند تضاعفھ . DNAإنزیم یقوم بإضافة نیوكلیوتیدات جدیدة لجزئ -٦٧

طفرات تحدث نتیجة لتغیر كیمیائى فى تركیب الجین .-٦٨
سلالة بكتیریة تسبب التھاب رئوى للفئان ولا تسبب موتھا .-٦٩
وتعمل على إصلاحھ . DNAإنزیمات تتعرف على عیوب -٧٠
DNAفى التنظیم الفراغى لجزئ  بروتینات تلعب دوراً رئیسیاً-٧١

فى داخل النواة .
إنزیم یوقف عملیات التحول البكتیرى .-٧٢
أول من استخدم تقنیة حیود أشع إكس فى الحصول على -٧٣

.DNAصور 
مركبات تضم كلاً من الأدینین والجوانین وتحتوى على حلقتین .-٧٤

ستستخدم  DNAنوع من البروتینات تحدد ما إذا كانت شفرة -٧٥
أم لا . RNAلبناء 

مجموعة غیر متجانسة من البروتینات التركیبیة والتنظیمیة -٧٦
التى تدخل فى تشكیل الكروماتین .

الموجودة فى نواة الخلیة . DNAكل كمیة -٧٧
ولا یدخل فى تركیب البروتین . DNAعنصر یدخل فى تركیب -٧٨
فى صورة صبغیات . DNAكائنات حیة لا یوجد فیھا -٧٩
على مدى الأجیال المختلفة . الطفرة التى تظل متوارثة-٨٠
أحد عضیات الخلیة التى تنتج فى النویة ویقوم بإنتاج البروتین .-٨١
حمض نووى ریبوزى یحمل الأحماض الأمینیة إلى الریبوسومات.-٨٢

شفرة وراثیة تتكون من ثلاثة نیوكلیوتیدات على شریط -٨٣
mRNA . وتمثل شفرة حمض أمینى معین

فى إیقاف عملیة تخلیق البروتینیتسبب  mRNAكودون یقع فى نھایة -٨٤

تفاعل كیمیائى یحدث فى الریبوسومات وینتج عنھ تكوین -٨٥
رابطة ببتیدیة بین الحمض الأمینى والحمض الذى یلیھ .

بناء البروتین  البروتین الذى یرتبط بكودون الوقف بعد توقف عملیة-٨٦



٦  



 

�΍�ϪѧѧϟϼΧ�Ϧѧѧϣ�ήѧѧϤϳ��ΩϮѧѧϤόϟ΍�ϰѧѧϓ�ϰϛϮѧѧθϟ΍�ϞѧѧΒΤϟالثقب العصبى
الفقرى


��ϰѧѧϠϋ�ϯϮѧѧΘΤΗ�ΎѧѧϬϧϷ�ΕΎϣΪѧѧμϟ΍�ϢΤΘѧѧΗ�Δѧѧϧήϣالمفاصل الزلالیة
�����ϕϻΰѧѧϧ΍�Ϧѧѧϣ�ϞϬѧѧδϳ�ϰѧѧϟϻί�ϭ΃�ϰϠѧѧμϣ�Ϟ΋Ύѧѧγ

الغضاریف التى تكسو أطراف العظام .
* تسمح بسھولة حركة العظام حیث ، یغطى 
��Ϟѧѧλ ΎϔϤϟ΍�ϩάѧѧϫ�ϰѧѧϓ�ΔѧѧδϣϼΘϤϟ΍�ϡΎѧѧψόϟ΍�΢τѧѧγ
�ΔϓΎϔѧѧѧη�Δϴϓϭήѧѧѧπ Ϗ�ΓΩΎѧѧѧϣ�Ϧѧѧѧϣ�ΔѧѧѧϘϴϗέ�ΔѧѧѧϘΒσ�
����ϡΎѧѧψόϟ΍�ΔѧѧϛήΤΑ�΢Ϥѧѧδϳ�ΎѧѧϤϣ�˯ΎѧѧδϠϣ�ϡΎѧѧψόϟ΍ϭ

بسھولة وبأقل احتكاك 
الخلایا البینیة في 

الھیدرا
تنمو منھا البراعم لتكوین أفراد جدیدة

–���ΔϴѧγΎϴϘϟ΍�ϑϭήψϟ΍�ϞϤΤΗ–سرعة الإنتاج التكاثر بالجراثیم
الانتشار لمسافات بعیدة

لبن جوزالھند في 
زراعة الأنسجة

����ϯϮѧѧΘΤϳ�ΐ ѧѧγΎϨϣ�ϰ΋΍άѧѧϏ�ςѧѧγϭ��ϊѧѧϴϤΟ�ϰѧѧϠϋ
����Δѧѧѧѧϴ΋΍άϐϟ΍�ήѧѧѧѧλ ΎϨόϟ΍ϭ�ΔѧѧѧѧϴΗΎΒϨϟ΍�ΕΎѧѧѧѧϧϮϣήϬϟ΍

اللازمة لنمو النباتات
النیتروجین السائل 
في عملیة زراعة 

الأنسجة

���Δѧѧϋ΍έΰϠϟ�ΓέΎѧѧΘΨϤϟ΍�ΔΠѧѧδϧϷ΍�φѧѧϔΣ�ΎϫΪѧѧϳήΒΘϟ
�����ϦϴѧΤϟ�ΎѧϬΘϳϮϴΣ�ϰѧϠϋ�˯ΎѧϘΑϹ΍�ϊϣ�ΔϠϳϮσ�ΓΪϤϟ
������Ζѧѧϗϭ�ϲѧѧϓ�ϢϜΤΘѧѧϟ΍�ϦѧѧϜϤϳ�ϰϟΎѧѧΘϟΎΑϭ�ΎѧѧϬΘϋ΍έί

زراعتھا .
الأدمة الخارجیة 

لنباتلسطح ا
����ΔѧѧѧѧϣϭΎϘϣ�ϰѧѧѧѧϓ�ϝϭϷ΍�Ϊѧѧѧѧμϟ΍�ς΋ΎѧѧѧѧΣ�ϞѧѧѧѧΜϤΗ�

������ΐ ѧѧϴϛ΍ήΗ�Ϧѧѧϣ�ϪѧѧϜϠΘϤΗ�ΎѧѧϤΑ�ν ήѧѧϤϟ΍�ΕΎΒΒѧѧδϣ
��Ε΍ήϴόѧѧθϟ΍ϭ�ΔϴόϤѧѧθϟ΍�ΔѧѧϘΒτϟ΍�ϞѧѧΜϣ�ˬ�ΔѧѧϴϋΎϨϣ

والأشواك
خلایا الدم البیضاء 

وحیدة النواة
* تدمیر الأجسام الغریبة .

����ˬ�ΔѧѧΟΎΤϟ΍�ΪѧѧϨϋ�ΔѧѧϴϤόϠΑ�ΎѧѧϳϼΧ�ϰѧѧϟ·�ϝϮѧѧΤΘΗ�

���Ϧѧѧϋ�ΔѧѧΒϳήϐϟ΍�ΕΎѧѧϨ΋ΎϜϟ΍�ΎϫέϭΪѧѧΑ�ϢϬΘѧѧϠΗ�ϰѧѧΘϟ΍ϭ

الجسم .
سلسلة المتممات 

(المكملات)
������ΔѧѧΑ΍Ϋ·ϭ�ΕΎѧѧϨϴΠϴΘϧϷ΍�ΔѧѧϔϠϏ΃�ϞѧѧϴϠΤΘΑ�ϡϮѧѧϘΗ�

���Δτѧѧγ΍ϮΑ�ΎѧѧϬϨϣ�κ ϠΨΘѧѧϟ΍�ϞϬѧѧδϴϓ�ΎѧѧϬΗΎϳϮΘΤϣ

الخلایا البلعمیة .
* تتفاعل مع السموم تفاعلاً متسلسلاً یؤدى 
إلى إبطال مفعولھا كما یساعد على التھامھا 

من قبل الخلایا البلعمیة .
بروتین البیرفورین 

البروتین صانع (
الثقوب)

�ϭ΃�ΐ ѧѧϳήϐϟ΍�ϢѧѧδΠϟ΍�˯ΎѧѧθϏ�ΐ ѧѧϴϘΜΗ�ϰѧѧϠϋ�ϞѧѧϤόϳ
��ΔϣΎѧδϟ΍�Δϴ΋ΎΘϟ΍�ΎϳϼΨϟ΍�ρΎΒΗέ΍�ΪϨϋ�ΏϭήϜϴϤϟ΍

بھ

��ήѧѧϴϘϨϟ΍�ϊѧѧοالنواة الأنبوبیة Ϯϣ�ϰѧѧΘΣ�ϢѧѧϠϘϟ΍ϭ�ϢѧѧδϴϤϟ΍�ϕ΍ήѧѧΘΧ΍
������ϥΎѧѧѧΗ΍ϮϨϟ΍�ΎѧѧѧϬϟϼΧ�Ϧѧѧѧϣ�ήѧѧѧϤΘϟ�ξ ϴѧѧѧΒϤϟ΍�ϰѧѧѧϓ

الذكریتان لحدوث الإخصاب المزودج .
�ѧѧΒΣ�Ϫѧѧϴϓ�Ώ΍άѧѧϳ��ΎϬѧѧηήϟ�ΔѧѧϧϮΤτϤϟ΍�ΡΎѧѧϘϠϟ΍�ΏϮأندول حمض الخلیك

�ϰϠϋ����ϦϳϮѧϜΘϟ�ξ ϴѧΒϤϟ΍�ϪѧϴΒϨΘϟ�έΎϫίϷ΍�ϢγΎϴϣ
الثمرة بالإثمار العذرى

���ίϮѧΘϛήϓ�ήϜѧγ�ϰϠϋ�ϯϮΘΤϳ�ϯϮϠϗ�Ϟ΋Ύγ�ίήϔΗالحوصلة المنویة
لتغذیة الحیوانات المنویة

غدتا كوبر وغدة 
البروستاتا

�����ϯήѧѧΠϣ�ΓΎѧѧϨϗ�ϰѧѧϓ�ήѧѧϤϳ�ϯϮѧѧϠϗ�Ϟ΋Ύѧѧγ�ϥ΍ίήѧѧϔΗ
���ϝϮѧѧѧѧΒϟ΍�Ϥϟ΍�ΕΎѧѧѧѧϧ΍ϮϴΤϟ΍�έϭήѧѧѧѧϣ�ϞѧѧѧѧΒϗ�ΔѧѧѧѧϳϮϨ

������΢Βѧμϴϟ�ϰѧπ ϤΤϟ΍�ΎϬτѧγϭ�ϝΩΎѧόϴϓ���ΓήѧηΎΒϣ
وسطاً مناسباً لمرور الحیوانات المنویة

���ΕΎѧѧγϭήϴϔϟ΍�ϒϋΎѧѧπالإنترفیرونات Η�ϒѧѧϗϮΗ�ΕΎѧѧϨϴΗϭήΑ�ϰѧѧϫ
��Ύѧѧѧϫ΍ϮΘΤϣ�ϰѧѧѧΘϟ΍�Δѧѧѧλ ΎΧϭRNA��ϞϠѧѧѧη�ϞѧѧѧΜϣ

����ϊѧѧѧѧϨϤΗ�ΚѧѧѧѧϴΣ�΍ΰϧϮѧѧѧѧϠϔϧϹ΍ϭ�ϝΎѧѧѧѧϔσϷ΍RNA
��ΔѧѧѧѧϴϠΨϟ΍�ϞѧѧѧѧΧ΍Ω�ϒϋΎѧѧѧѧπ Θϟ΍�Ϧѧѧѧѧϣ�ϰѧѧѧѧγϭήϴϔϟ΍

السلیمة .
DNA  الذى لا یمثل

شفرة
-������ΕΎϴϐΒѧѧμϟ΍�υΎѧѧϔΘΣ΍�ϰѧѧϠϋ�ϞѧѧϤόϳ�Ϫѧѧϧ΃�ΪѧѧϘΘόϳ

بتركیبھا
-�����ΎϫΪѧѧϨϋ�΃ΪѧѧΒϳ�ϰѧѧΘϟ΍�ϖσΎѧѧϨϤϠϟ�Ε΍έΎѧѧη·�ϞѧѧΜϤϳ

��˯ΎѧѧѧϨΑmRNA���ϩάѧѧѧѧϫ�ήѧѧѧΒΘόΗϭ���ϝϮѧѧѧѧγήϟ΍��
المناطق ھامة فى بناء البروتین

غاز الخردل -
مادة الكولشیسین -

حمض النیتروز -

��ΎѧѧѧϬΑ�ϞѧѧѧϣΎόΗ�Δѧѧѧϴ΋ΎϴϤϴϛ�ΕΎѧѧѧΒϛήϣ�ϭ΃�Ω΍ϮѧѧѧϣΕΎѧѧѧΗΎΒϨϟ΍�
مثل التضاعف الصبغىلإحداث طفرات مستحدثة 

·��ΓήѧѧѧϤϠΑ�Ϣϳΰѧѧѧϧ·�ϪѧѧѧΟϮϳmRNA���ςϳήѧѧѧη�ϰѧѧѧϟالمحفز
DNA��ϩΎѧѧѧΠΗϻ΍�ϰѧѧѧϓ�ΐ ѧѧѧϟΎϘϟ΍3/  ←5/��ϯάѧѧѧϟ΍

mRNAیبدأ منھ نسخ 
����ΎϬϠΧ΍ΪѧѧѧѧѧΑ�ϥϮѧѧѧѧѧϜΘϳ�ΔѧѧѧѧѧϴϠΨϟ΍�ϞѧѧѧѧѧΧ΍Ω�Δϴѧѧѧѧѧπالنویة ϋ

الریبوسومات المسئولة عن بناء البروتین
مضاد (مقابل) 

الكودون
��ϰѧѧѧѧϠϋ�ϊѧѧѧѧϗϮϣtRNA���ϊѧѧѧѧϣ�ϩΪѧѧѧѧϋ΍Ϯϗ�Νϭ΍ΰѧѧѧѧΘΗ
�ΕΎѧѧѧѧϧϭΩϮϛmRNA�ϟ΍��ΐ ѧѧѧѧϛήϣ�ΪѧѧѧѧϨϋ�ΔΒѧѧѧѧγΎϨϤ
mRNA����ρΎѧѧѧΒΗέ΍�Ι ΪѧѧѧΤϳ�ΚѧѧѧϴΣ�ϡϮѧѧѧγϮΒϳήϟ΍ϭ

��ϦϴѧѧΑ�ΖѧѧϗΆϣtRNA  وmRNA���΢Ϥѧѧδϳ�ΎѧѧϤϣ
����ϰѧѧϠϋ�ϝϮѧѧϤΤϤϟ΍�ϰѧѧϨϴϣϷ΍�ξ ѧѧϤΤϠϟtRNA  أن

�������ΪѧѧϳΪϋ�ΔϠѧѧδϠγ�ϰѧѧϓ�ΩΪѧѧΤϤϟ΍�ϥΎѧѧϜϤϟ΍�ϰѧѧϓ�ϞΧΪѧѧϳ
الببتید

����ςϳήѧѧη�˯ΎѧѧѧϨΑ�ϰѧѧϠϋ�ϞѧѧϤόϳDNA���Ϧѧѧѧϣ�Ωήѧѧϔϣإنزیم النسخ العكسى
الذى یتكامل معھ mRNAشریط 

�ѧѧϣ�ΞΘѧѧϨΗ����ςѧѧΧ�Ϧѧѧϋ�ΔϟϮΌѧѧδϤϟ΍�ϦϴϣΎΘѧѧδϬϟ΍�ΓΩΎالخلایا الصاریة
الدفاع الثانى كاستجابة للالتھاب .

 
 

وذلك لان الخلیة تكتسب الدعامة الفسیولوجیة عند امتصاصھا 
ثل فى للماء وتفقدھا  عند فقدھا للماء اما الدعامة التركیبیة فتتم

.ترسیب مواد صلبة وقویة على جدران الخلیة 
         


نتیجة العطش الشدید وفقد خلایاھا الماء فاذا ما رویت دخل الماء 
الفجوة العصاریة بالخاصیة الازموزیة فیضغط على البروتوبلازم 

ج ناحیة الجدار الخلوى فیتمدد وتكتسب الخلیة ویدفعة ناحیة الخار
دعامة فسیولوجیة 

 
ربط الطرف العلوى لتسھیل الحركة حیث یعمل الأحزمة على 

فى الإنسان .والسفلى بالھیكل المحورى 


لأنھا لا تحتوى على أوعیة دمویة .
        


لأنھ یغطى سطح العظام المتلامسة فى ھذه المفاصل طبقة رقیقة 
من مادة غضروفیة شفافة كما أن ھذه العظام ملساء مما یسمح 

احتكاك . بحركة العظام بسھولة وبأقل



لأن مفصل الكتف یسمح بحركة العظام فى اتجاھات مختلفة ، بینما 

مفصل الكوع یسمح بحركة العظام فى اتجاه واحد فقط .


عند حدوث التواء فى بعض المفاصل كما فى الرباط حیث یتم ذلك 
الصلیبى فى مفصل الركبة أو عندما تفقد الأربطة مرونتھا.


وذلك عند بذل العضلة لمجھود كبیر فتستنفذ الاكسجین الموجود 
بھا فتلجا الى التنفس اللاھوائى فتحول الجلوكوجین المخزن بھا 

ز الى حمض لاكتیك  فیحدث اجھاد للعضلة لوكوجالى جلوكوز وال


ذلك بسبب حركة  الشد فى المحالیق حیث یدور المحلاق فى الھواء 
الجوى حتى یلمس جسم صلب فیلتف حولة باحكام ثم یتموج 

ة طولة فیشد الساق ناحیة الدعام فیقلالمحلاق فى حركة لولبیة 
فتستقیم الساق راسیا 


بسبب العضلات الملساء المحیطة بجدران الاوعیة الدمویة 


ذلك بسبب بطء نمو المنطقة الداخلیة التى تلامس الدعامة وسرعة 

نمو المنطقة الخارجیة التى لا تلامس الدعامة 



٧




ذلك لانة اعتمد فى تفسیرة على انقباض العضلة على التركیب 
الدقیق للیفة العضلیة وقارن بالمجھر الالكترونى للیفة عضلیة فى 

حالة انقباض واخرى فى حالة انبساط 



لأنھ یؤدى إلى زیادة أكسدة الغذاء وبالتالى نقص فى وزن الجسم .


نتیجة لحدوث خلل بین توازن الھرمونات الجنسیة المفرزة من قشرة 

المختصة .الغدة الكظریة والھرمونات الجنسیة المفرزة من الغدد 


لأن المشیمة لیس لھا قنوات خاصة بھا ولكنھا تصب إفرازاتھا من 
ھرمون البروجسترون وھرمون الریلاكسین فى الدم مباشرة .

 

 ♦
ن ارتفاع نسبة الجلوكوز فى البول یصاحبھ إخراج كمیات كبیرة لأ

من الماء .
 

 ♦
لوجود خلایا ألفا وخلایا بیتا التى تفرز ھرمونى الجلوكاجون 

لاقة مباشرة باستخدام السكر والأنسولین وكلا الھرمونین لھما ع
فى الجسم وبالتالى الحافظ على المستوى الثابت للسكر فى الدم 

.٣سم ١٠٠مللیجرام /  ١٢٠-٨٠والذى یبلغ حوالى (  (
          


تكون صورة طبق الاصل لان الافراد الناتجة من التكاثر اللاجنسى 

من ابائھا فلا تستطیع ان تتكیف مع ظروف البیئة ما لم تكن ابائھا 
قد تكیفت مع ھذة الظروف 


ذلك لان انقسام النواة والسیتوبلازم فى الانشطار الثنائى الى قسمین 

ان الفرد الابوى  متماثلین اما فى التبرعم الى قسمین غیر متماثلین كما
فى الفرد الأبوى فى الانشطار الثنائى لیس لة وجود اما فى التبرعم 

موجود .


ذلك لان التجدد فى الفقاریات قاصر على التئام الجروح والاوعیة الدمویة 
لتجدد اما التجدد فى القشریات قاصر على تعویض الاجزاء المفقودة اما ا

ر اللاجنسىثاكفى الكائنات البدائیة فصورة من صور الت


ذلك لان التوالد البكرى فى نحل العسل یعطى ذكور فقط تركیبھا 
اما التوالد البكرى فى حشرة المن فیعطى ذكور واناث  )ن(الصبغى 

اشئة من خلایا جسمیة .) وھى نن ٢(تركیبھا الصبغى 


ذلك بان اللاقحة ناتجة من اندماج خلیتین بكل خلیة ن وقبل انباتھا 
وعند تحسن الظروف البیئیة تنقسم میوزیا 


لدم الحمراء وكرات ذلك لان الاعراض تظھر عند انفجار كرات ا

الدم تنفجر مرة كل یومین 


ذلك لانة یتعاقب فى دورة حیاتة طور جرثومى یتكاثر لاجنسى عن 
طریق الجراثیم مع طور  مشیجى یتكاثر جنسى عن طریق الامشاج 


تتصل مباشره بالساق.ودم احتوائھا علي عنق ذلك لع


ذلك لان فیھا التحمت  اغلفھ البویضھ معا اغلفھ المبیض فتكونت 

ثمره بھا بذره واحده تسمي حبھ .
 

ن منوى آخر .لأن بعد إخصاب البویضة تفرز غشاء یمنع دخول أى حیوا
 

الذى یعمل على لتكون الجسم الأصفر الذى یفرز البروجسترون 
زیادة سمك بطانة الرحمن بالشعیرات الدمویة .

 
لجسم الأصفر ثم الوجود ھرمون البروجسترون المفرز من 

طوال أشھر الحمل فیظل الرحم نامى فیمتنع التبویض .المشیمة 
 

ذلك لانھ یحصل من خلالھا علي الاكسجین ویتخلص من خلالھا من 
غاز ثاني اكسید الكربون والفضلات الضارة.


ذلك لان الجسم الاصفر یوجد داخل المبیض فعند ازالتھ یتوقف افراز 

البروجسترون فلا تتحمل بطانھ الرحم الجنین فیحدث الاجھاض.
 

ذلك لان ذكور نحل العسل تركبیھا الصبغي ن حیث انھا ناتجھ من توالد 
ري وبذلك تحتوى على نصف المادة  الوراثیة فلا تحتاج الى تنصیف بك


لكى یخلص البویضة من نصف عدد الصبغیات .
 

إثمار ر ( حدوث ذلك حتى ینشط المبیض ویكون ثمار بدون بذو
صناعى ) عذرى 

 

 ♦
لمنع انشتار الكائن الممرض من الأنسجة المصابة إلى الأنسجة 
السلیمة للنبات وبالتالى یتخلص النبات  من الكائن الممرض بموت 

النسیج المصاب .


لإنتاج سلالات نباتیة مقاومة للأمراض والحشرات وبالتالى یمكن 
حمایة ووقایة النباتات من الأمراض .


لیة نضوج وتمایز لأن لیس لھا قدرة مناعیة حیث أنھا تحتاج أن تمر بعم

فى الأعضاء اللیمفاویة لتتحول بعدھا إلى خلایا ذات قدرة مناعیة .




لكائنات الممرضة لأنھا : تحتوى على حبیبات تقوم بتفتیت خلایا ا
تقوم ببعلمة ( ابتلاع وھضم ) الكائنات الممرضة .للجسم ، المھاجمة 

 

 ♦
لأنھا تعمل على جذب الخلایا المناعیة البلعمیة المتحركة مع الدم 

لمیكروب وذلك للحد من تكاثر بأعداد كبیرة نحو موقع تواجد ا
وانتشار المیكروب المسبب للمرض .


لأن كل مجموعة منھا تتخصص لإنتاج نوع واحد من الأجسام 
المضادة لتضاد نوع واحد من الأنتیجینات التى توجد على سطح 

غریبة عن الجسم .الكائنات الحیة الدقیقة والجزیئات ال


لاختلاف تشكیل الأحماض الأمینیة ( تتابعھا وأنواعھا وشكلھا الفراغى ، 
( المكونة للسلسلة الببتیدیة فى الجزء المتغیر من الجسم المضاد …

الأنتیجین .سم مضاد لنوع واحد من والتى تحدد تخصص كل ج
 

 ♦
لأن لكل جسم مضاد موقعین متماثلین للارتباط بالأنتیجین الموجود 
على سطح المیكروب ، ویختلف شكل ھذه المواقع من جسم مضاد 

لسلة لآخر نظراً لاختلاف تشكیل الأحماض الأمینیة المكونة للس
الببتیدیة فى ھذا الجزء التركیبى والتى تحدد تخصص كل جسم 

مضاد لنوع واحد من الأنتیجینات .


لأن الأجسام المضادة ثنائیة الارتباط ن بینما الأنتیجینات فلھا 
مواقع ارتباط متعددة وھذا یجعل الارتباط بینھما أمراً مؤكداً فتقوم 

الأجسام المضادة بإیقاف عمل الأنتیجینات .



لإفراز كمیات من مواد مولدة للالتھاب من أھمھا مادة الھیستامین 

التى تعمل على :
تمدد الأوعیة الدمویة عند موقع الإصابة إلى أقصى مدى . -
زیادة نفاذیة جدران الأوعیة الدمویة الصغیرة والشعیرات  -

بنفاذ المواد الكیمیائیة  الدمویة للسوائل من الدورة الدمویة للسماح
المذیبة والقاتلة للبكتیریا بالتوجھ إلى موقع الإصابة وإتاحة 
الفرصة لخلایا الدم البیضاء المتعادلة ووحیدة النواة وكذلك الخلایا 

البلعمیة الكبیرة لمحاربة وقتل الأجسام الغریبة والمیكروبات .
        

 
لأن الأجسام المضادة التى تكونھا الخلایا البلازمیة غیر قادرة على 
المرور عبر أغشیة الخلایا بسبب جزیئاتھا الكبیرة نسبیاً ، وبالتالى لا 
تستطیع الوصول إلى الفیروس الذى یتكاثر داخل الخلیة ، وفى ھذه الحالة 

.Tیا الغریبة بواسطة الخلایا اللیمفاویة التائیة تتم مقاومة ھذه الخلا



٨




لأنھ اكتسب مناعة ضد الإصابة بالمرض فى المرة الأولى نتیجة 
لتكوین خلایا الذاكرة فأثناء المجابھة الثانیة مع فیروس الحصبة 

فتبدأ فى الانقسام تستجیب خلایا الذاكرة لھ فور دخولھ إلى الجسم 
سریعاً وینجم عن نشاطھا السریع إنتاج العدید من الأجسام 

المضادة والعدید من الخلایا التائیة النشطة خلال وقت قصیر .


أیام لكى  ١٠:٥لأن الاستجابة المناعیة الأولیة تستغرق ما بین 
تصل إلى أقصى إنتاجیة من الخلایا البائیة والتائیة والتى تكون فى 
حاجة إلى الوقت كى تتضاعف لذا یصاحبھا ظھور أعراض المرض 
، بینما فى الاستجابة المناعیة الثانویة غالباً ما یتم تدمیر الكائن 
الممرض قبل أن تظھر أعراض المرض بسبب توافر خلایا الذاكرة 

الكائن الممرض التى تنقسم سریعاً فور دخولھ إلى الجسم لھذا 
وینجم عن نشاطھا إنتاج العدید من الأجسام المضادة والخلایا 

التائیة المُنشطة خلال وقت قصیر .
 

نث ذلك لان الفرد الجدید یتكون من اتحاد مشیج مذكر مع مشیج مؤ
فلابد ان یكون بكل منھما نصف المادة الوراثیة 

 
ذلك لان القواعد النیتروجینیة تبرز على جانب واحد فقط ولان 

ینتھى  /٣والطرف ینتھى بمجموعة فسفات حرة  /٥الطرف 
بمجموعة ھیدروكسیل حرة 

DNA

DNA 
ذلك لان كل قاعدتین یرتبطان ببعضھما احدھما ذات حلقتین 

والاخرى ذات حلقة واحدة 
 

فتتوقف الخلیة عن الانقسام فیقف نمو  DNAذلك لعدم تضاعف 
یصاب باضرار خطیرة تؤدى الطفل وجروحة لا تشفى وفى النھایة 

الى موتة 
DNA 

ذلك حتى تستقبل كل خلیة نفس عدد الصبغیات الموجودة بالخلیة 
الاصلیة 


 

یشبة  DNAبان البلاستیدات والمیتوكوندریا تحتوى على  ذلك
DNA  ثم تطلفت داخل حقیقیات النواة الموجود فى اولیات النواة

واستقرت بھا على صورتھا .
DNA 

بسبب حرارة الخلیة التى تعمل على كسر الروابط التساھمیة فى 
التعرض للعدید من  -البیئة المائیة للخلیة–الخماسیةالسكریات 

المركبات الكیمیائیة والاشعاع 

–

    –    DNA
 

لى كل شریط ذلك لوجود نسختین من المعلومات الوراثیة واحدة ع
فاذا حدث خلل فى احدى الشریطین فان انزیمات اللولب تستخدم 

الشریط الاخر كقالب لاصلاح الخلل على ھذا الشریط 
 

وبذلك  DNAاو  RNAذلك لان محتواھا الوراثى شریط مفرد من 
اذا حدث خلل علیة لا یمكن اصلاحة 

 
قدر المحتوى الجینى  ةمر ٣٠ذلك لان المحتوى الجینى للسلمندر 

ورقیھ أقلات ومع ذلك تكون خلایا كمیة اقل من البروتین یللثدی
      DNA  

DNARNA 

ثف فى صورة كروماتین لا مك DNAلأنھ عندما یكون جزيء 
تصلھ الإنزیمات الخاصة بتضاعفھ ، لذا یتعین فك ھذا الالتفاف 
على الأقل إلى مستوى شریط من النیوكلیوسومات لضمان وصول 

إنزیمات التضاعف إلیھ .
DNA 

ربما یمثل اشارة على  -ربما یعمل على احتفاظ الصبغیات بتركیبھا
وھى تمثل مناطق ھامة فى  mRNAطق التى ینسخ منھا المنا

تخلیق بروتین الخلیة 
 

وذلك بعدم انفصال الكروماتیدات بعد انقسام  السنترومیر او بسبب 
عدم تكوین جدار فاصل بین الخلیتین البنویتین 

 
قص جزء من الصبغ او عند انفصال قطعة من ذلك عند زیادة او ن

ثم اعادة اتحادھا بالصبغ من  ١٨٠الصبغ ودورانھا حول نفسھا 
جدید او عند تبادل صبغین غیر متماثلین 

 
ھذه الطفرة جینیة وتؤدى لظھور إنزیم جدید ثم صفة وراثیة جدیدة

 

نسخة  ٦٠٠فى خلایا حقیقیات النواة على أكثر من  DNAلاحتواء 
الریبوسومى الذى یشترك فى بناء الریبوسومات  RNAمن جینات 

نوع من عدید الببتید تدخل فى بناء الریبوسومات . ٧٠ووجود 
tRNA

 

لھا نفس الشكل العام والوظیفة فى  tRNAلأن جمیع جزیئات 
تخصص فى نقل  tRNAجمیع الكائنات الحیة ، كما أن كل نوع من 

نفس الحمض الأمینى فى جمیع الكائنات الحیة .

 
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 
 

الضلوع 
العائمة

الزوجان الأخیران من ضلوع القفص الصدرى 
وھما زوجان قصیران لا یتصلان بعظمة القص.

نوع من الأنسجة الضامة تتكون من خلایا الغضاریف
لا تحتوى على أوعیة دمویةغضروفیة و

المفاصل 
الزلالیة

نوع من أنواع المفاصل تشكل معظم مفاصل 
الجسم وھى مفاصل مرنة تتحمل الصدمات 

وتسمح بسھولة الحركة
وتر یصل العضلة التوأمیة (عضلة بطن الساق) وتیر أخیل

بعظمة الكعب ویساعد على المشى
الخلایا 

العصبیة 
المفرزة

د فى منطقة تحت المھاد بالمخ وتقوم خلایا عصبیة توج
بإفراز ھرمونات الجزء العصبى من الغدة النخامیة ، 

والتى تصل إلى الفص الخلفى للغدة النخامیة

مادة كربوھیدراتیة تخزن داخل الأنسجة الحیوانیة الجلیكوجین
(مثل : الكبد والعضلات أو أنسجة الجسم الأخرى)

ن الحى من مكان لآخر بحثاً عن یتحرك بھا الكائالحركة الكلیة
الغذاء أو سعیاً وراء الجنس الآخر أو تلافیاً لخطر 
ما فى بیئتھ وھى تؤدى إلى زیادة انتشا الحیوان .

الروابط 
المستعرضة

خیوط تم تكوینھا بمساعدة أیونات الكالسیوم تمتد من 
خیوط المیوسین لكى تتصل بخیوط الأكتین .

الوحدة 
الحركیة

لوظیفیة للعضلة الھیكلیة ، وھى عبارة الوحدة ا
عن مجموعة من الألیاف العضلیة والخلیة 

العصبیة التى تغذیھا .
قدرة البویضة على النمو لتكوین فرد جدید بدون التوالد البكرى

إخصاب من المشیج الذكرى .
زراعة 
الأنسجة

إنماء نسیج حى ( تحتوى خلایاه على المعلومات 
فى وسط غذائى شبھ طبیعى ثم  الوراثیة الكاملة )

متابعة تمیز أنسجتھا وتقدمھا نحو إنتاج أفراد كاملة .

التلقیح 
الخلطى

انتقال حبوب اللقاح من متك زھرة على نبات إلى 
میسم زھرة على نبات آخر من نفس النوع عن 

طریق الحشرات أو الھواء أو الماء أو الإنسان .
ة وھى تختلف فى ورقة تخرج من إبطھا الزھرالقنابة

الشكل واللون من نبات لآخر .
تجمع الأزھار على المحور الزھرى فى تنظیمات النورة

متنوعة كما فى الفول والمنثور .
الإخصاب 
المزدوج

یشمل مرحلتین :
 إخصاب البیضة : عملیة اندماج أحد النواتین

الذكریتین لحبة اللقاح مع نواة البیضة المؤنثة 
.لتكوین الزیجوت

زیجوت تعطى نواة ذكریة (ن) + نواة البیضة (ن) 
ن)٢(
 الاندماج الثلاثى : عملیة اندماج أحد النواتین

الذكریتین لحبة اللقاح مع النواة الناتجة من اندماج 
نواتا الكیس الجنینى لتكوین نواة الإندوسبرم 

نواة ذكریة (ن) + نواتا الكیس الجنینى (ن+ن) 
ن)٣(نواة الإندوسبرم تعطى 

الثمرة التى یتشحم فیھا أى جزء غیر مبیضھا الثمرة الكاذبة
بالغذاء مثل ثمرة التفاح التى یتشحم فیھا التخت 

(وھو ما یؤكل) .
الإثمار 
العذرى

إنتاج ثمار بدون بذور لأنھا تتكون بدون عملیة 
الإخصاب ( وھو لا یعتبر تكاثر )

الخصیة ،  قناة تلتف حول نفسھا تخرج من قاعدةالبربخ
وتصب فى قناة تسمى الوعاء الناقل

السن الذى یتوقف عنده نشاط المبیضین ویتوقف سن الیأس
عن إنتاج البویضات فى أنثى الإنسان فتقل 
الھرمونات وتنكمش بطانة الرحم ، وھو ما 

سنة . ٥٠:  ٤٥یتراوح ما بین 
فیھا فترات معینة فى حیاة الثدییات المشیمیة ینشط دورة التزاوج

المبیض فى الأنثى البالغة بصفة دوریة منتظمة 
وتتزامن ھذه الفترات مع وظیفة التزاوج والإنجاب

غشاء الرھل
( أمنیون )

غشاء یحیط بالجنین ویحتوى على سائل یحمى 
الجنین من الجفاف ویساعده على تحمل الصدمات 

ن) محل نواة ٢ھى استبدال نواة جنین متقدم (زراعة الأنویة
لبویضة بعد تفتیتھا بالإشعاع فتنمو إلى فرد كامل ا

یحمل صفات نواة الجنین المتقدم
التوأم 
السیامي

توأم تماثل یولد ملتصق فى مكان ما بالجسم ویمكن 
الفصل بینھما جراحیاً فى بعض الحالات

نموات زائدة تنشأ نتیجة تمدد الخلایا البارانشیمیة التیلوزات
خشب وتمتد داخلھا من خلال المجاورة لقصیبات ال

النقر وھى تتكون بسبب تعرض الجھاز الوعائى 
للنبات للقطع أو الغزو من الكائنات الممرضة

الحساسیة 
المفرطة 

للنبات

تخلص النبات من الكائن الممرض بموت النسیج 
المصاب حیث یقوم النبات بتقل أنسجتھ المصابة لمنع 

تھ السلیمةانتشار الكائن الممرض منھا إلى أنسج

عقد صغیرة من الخلایا اللیمفاویة تتجمع على بقع بایر
شكل لطع أو بقع ، وتنتشر فى الغشاء المخاطى 

المبطن للجزء السفلى من الأمعاء الدقیقة
الخلایا 
البلعمیة 
الكبیرة

نوع من خلایا الدم البیضاء المتخصصة تقوم 
ي بالتقاط المیكروبات أو الأجسام الغریبة أو الخلا

الجسمیة الھرمة (المسنة) ككریات الدم الحمراء 

المسنة وتفتتھا إلى مكوانتھا الأولیة لیتخلص 
منھا الجسم ویقوم بعضھاب الإضافة إلى ذلك 
بحمل المعلومات عن المیكروبات والأجسام 

الغریبة لتقدمھا للخلایا المناعیة المتخصصة
سلسلة 

المتممات أو 
المكملات

بروتینات والإنزیمات مجموعة متنوعة من ال
(مواد كیمیائیة مساعدة) تساعد الآلیات 
المتخصصة للجھاز المناعى فى تدمیر المیكروبات 
الموجودة بالدم بعد ارتباط الأجسام المضادة 

وجزیئات المكملات بھا .
استجابة فوریة لأنسجة الجسم التى أصیبت بجسم الالتھاب

 غریب مثل البكتیریا ویتم ذلك بحدوث بعض

التغیرات فى موقع الإصابة

نوع من الخلایا تختزن معلومات عن الأنتیجینات خلایا الذاكرة

التى حاربھا الجھاز المناعى فى الماضى .

التحول 
البكتیري

ظاھرة اكتشافھا العالم جریفث أثبت بھا أن المادة 

عندما وجد تحول إحدى سلالات  DNAالوراثیة ھى 

یة أخرى نتیجة انتقال المادة البكتیریا إلى سلالة بكتیر

الوراثیة إلیھا .

لا تعتقد بوجود  DNAجزیئات صغیرة دائریة من البلازمیدات

بروتین معھا ویوجد منھا واحدة أو أكثر فى بعض 

الخلایا البكتیریة .

البروتینات 
الھستونیة

مجموعة محددة من البروتینات التركیبیة الصغیرة 

كمیات كبیرة وتحتوى على توجد فى كروماتین الخلیة ب

قدر كبیر من الحمضین الأمینیین القاعدیین الأرجنین 

.واللیسین 

المحتوى 
الجینى لفرد ما

) الموجودة فى خلیة ھذا الفرد  DNAكل الجینات ( أو 

تغیر كیمیائى فى تركیب الجین ( تحدیداً فى ترتیب الطفرة الجینیة

ما یؤدى ) م DNAالقواعد النیتروجینیة فى جزيء 

مختلف یعمل على ظھور صفة جدیدة  إلى تكوین إنزیم

أسباب 

التضاعف 

الصبغى

تضاعف یحدث نتیجة عدم انفصال الكروماتیدات 

بعد انقسام السنترومیرات وعدم تكون الغشاء 

الفاصل بین الخلیتین البنویتین.

مضاد 

الكودون

الناقل یزدوج  RNAھو تتابع من النیوكلوتیدات على 

الرسول عند موقع ارتباط  RNAدونات مع كو

الریبوسوم بالرسول لیسمح للحمض الأمینى بالدخول 

فى سلسلة عدید الببتید
 



١٠



 
الوظیفةالمكان

مؤخرة الجزء الخلفى الثقب الكبیر
(المخى) من الجمجمة

یصل المخ بالحبل الشوكى

التجویف 
الحقى

عند موضع اتصال 
رقفة بالوركالح

تستقر فیھ رأس عظمة الفخذ

توجد غالباً عند أطراف الغضاریف
العظام خاصة عند 

المفاصل وبین فقرات 
العمود الفقرى ، تشكل 
بعض أجزاء الجسم مثل 
الأذن ، الأنف ، الشعب 

الھوائیة للرئتین

�����ΔѧѧΠϴΘϧ�Ϟѧѧϛ΂Θϟ΍�Ϧѧѧϣ�ϡΎѧѧψόϟ΍�ΔѧѧϳΎϤΣ
احتكاكھا المستمر ببعضھا .

الرباط 
الصلیبى

صل بین عظمة الفخذ ی
وعظمة القصبة عند 

مفصل الركبة

�����ΪѧѧѧϨϋ�ϡΎѧѧѧψόϟ΍�ΔѧѧѧϛήΣ�ϰѧѧѧϓ�ΪϋΎѧѧѧδϳ
مفصل الركبة

یصل العضلة التوأمیة وتر أخیل
(عضلة بطن الساق) 

بعظمة الكعب

یساعد على المشى

المفاصل 
اللیفیة

����ΎϬѧѧѧπبین عظام الجمجمة όΒΑ�ΔѧѧѧϤΠϤΠϟ΍�ϡΎѧѧѧψϋ�ϞѧѧѧμΗ
��˱ϻΎѧѧѧѧμΗ΍�ΔϨϨѧѧѧѧδϤϟ΍�ΎѧѧѧѧϬϓ΍ήσ΃�ΪѧѧѧѧϨϋ

یة المخمتیناً لحما
المفاصل 
الغضروفیة

بین فقرات العمود 
الفقرى

����ΩϮѧѧѧϤόϠϟ�ΓΩϭΪѧѧѧΤϣ�ΔѧѧѧϛήΤΑ�΢ϤѧѧѧδΗ
الفقرى

����ΔϠѧѧѧѧѧѧμالأبصال والكروماتالجذور الشادة Βϟ΍�ΐ Τѧѧѧѧѧѧγ�ϰѧѧѧѧѧѧϠϋ�ϞѧѧѧѧѧѧϤόΗ
�ΐ ѧѧѧγΎϨϣ�ϯϮΘѧѧѧδϣ�ϰѧѧѧϟ·�ϪѧѧѧϣέϮϜϟ΍ϭ
من سطح التربة لتدعمھا وحمایة 

أجزائھا الھوائیة من الریاح
الأسیتیل 

كولین
-التشابك العصبى 

العضلى
����ΕΎѧѧѧѧѧѧϳΎϬϨϟ΍�ϰѧѧѧѧѧѧϓ�ϰΒѧѧѧѧѧѧμ ϋ�ϞѧѧѧѧѧѧϗΎϧ
العصبیة ینقل السیال العصبى إلى 
�ϡϮѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧϘΘϟ�ΔϴϠѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧπ όϟ΍�ΔѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧϔϴϠϟ΍

بالانقباضات المطلوبة
مقدمة السطح السفلى للطرو الأنثریدیا

المشیجى فى السراخس
�ΕΎΤΑΎѧѧѧѧѧѧδϟ΍�ΞΘѧѧѧѧѧѧϨΗ�Γήϛάѧѧѧѧѧѧϣ�ϞѧѧѧѧѧѧγΎϨϣ

المھدبة

�����ϢѧѧδϴϤϟ΍�ϕήѧѧΘΨΗ�ΡΎѧѧϘϟ�ΔѧѧΑϮΒϧ΃�ϦϳϮѧѧϜΗحبة اللقاحالنواة الأنبوبیة
�ϰѧΘΣ�ϢϠϘϟ΍ϭ������ήѧϴϘϨϟ΍�ϊѧο Ϯϣ�ϰѧϟ·�ϞѧμΗ
فى المبیض

نسیج 
الإندوسبرم

یحیط بالجنین داخل 
البذرة

یغذى الجنین فى مراحل نموه الأولى

داخل الأنیبیبات المنویة خلایا سرتولى
فى الخصیة

�����ΔѧѧѧѧѧϳάϐΗ�ϰѧѧѧѧѧϠϋ�ϞѧѧѧѧѧϤόϳ�Ϟ΋Ύѧѧѧѧѧγ�ίήѧѧѧѧѧϔΗ
����ΔϴѧѧѧμΨϟ΍�ϞѧѧѧΧ΍Ω�ΔѧѧѧϳϮϨϤϟ΍�ΕΎѧѧѧϧ΍ϮϴΤϟ΍

ویعتقد أن لھا وظیفة مناعیة أیضاً

توجد بین الأنیبیبات یةالخلایا البین
المنویة فى الخصیة

����ϯάѧѧϟ΍�ϥϭήΘϴѧѧγϮΘδΘϟ΍�ϥϮѧѧϣήϫ�ίήѧѧϔΗ
����Δѧѧѧѧѧϳήϛάϟ΍�ΕΎϔѧѧѧѧѧμϟ΍�έϮѧѧѧѧѧϬχ�ΐ Βѧѧѧѧѧδϳ

الثانویة عند البلوغ

فى مقدمة رأس الجسم القمى
الحیوان المنوى

���ϞѧϤόϳ�ϯάѧϟ΍�ΰϴϧέϮϳϮϟΎϴϬϟ΍�Ϣϳΰϧ·�ίήϔϳ
�����Δѧπ ϳϮΒϟ΍�ϑϼѧϏ�Ϧѧϣ�˯ΰѧΟ�ΔΑ΍Ϋ·�ϰϠϋ
��ΚѧѧѧѧѧѧϤτϟ΍�ΓέϭΩ�ϢϴѧѧѧѧѧѧψϨΗ�ΕΎѧѧѧѧѧѧϧϮϣήϫϭ

جنینوتكوین ال

حویصلة 
جراف

��ϦϴѧѧѧѧѧΣ�ϰѧѧѧѧѧϟ·�Δѧѧѧѧѧπ-المبیض ϳϮΒϟ΍�ΎϬϠΧ΍ΪѧѧѧѧѧΑ�ϞѧѧѧѧѧϤΤΗ
����ξ ϴѧΒϤϟ΍�ΝέΎѧΧ�ϰѧϟ·�ΎϬϨϣ�ϖϠτϨΗϭ�ΎϬΠπ ϧ

بعد انفجارھا .
-���ϞѧѧϤόϳ�ϯάѧѧϟ΍�ϦϴΟϭήΘѧѧγϹ΍�ϥϮѧѧϣήϫ�ίήѧѧϔΗ

على إنماء بطانة الرحم .
-�����Δѧѧѧπ ϳϮΒϟ΍�ΝϭήѧѧѧΧ�ΪѧѧѧόΑ��ΎѧѧѧϫΎϳΎϘΑ�ϥϮѧѧѧϜΗ

��ϥϮѧѧѧѧѧϣήϫ�ίήѧѧѧѧѧϔϳ�ϯάѧѧѧѧѧϟ΍�ήϔѧѧѧѧѧλ Ϸ΍�ϢѧѧѧѧѧδΠϟ΍
البروجسترون

غشاء الرھل 
ن)(أمنیو

یحیط بالجنین فى 
الرحم

����Ϧѧѧѧϣ�ϦϴѧѧѧϨΠϟ΍�ϰѧѧѧϤΤϳ�Ϟ΋Ύѧѧѧγ�ϰѧѧѧϠϋ�ϯϮѧѧѧΘΤϳ
الجفاف ویساعده على تحمل الصدمات

غشاء السُلى 
(كوریون)

یحیط بغشاء الرھل 
فى الرحم

��ΕϼѧϤΧ�Ϧϣ�ΝήΨΗ�ΎϤϛ�ˬ�ϦϴϨΠϟ΍�ϰϤΤϳ
�����ΔѧѧѧϧΎτΑ�ϰѧѧѧϓ�β ϤϐϨѧѧѧΗ�ϞϜѧѧѧθϟ΍�ΔϴόΒѧѧѧλ ΃
��ΕΎϳήόѧѧѧѧѧθϟ΍�ΎѧѧѧѧѧϬϴϓ�β ϣϼΘѧѧѧѧѧΗϭ�ϢΣήѧѧѧѧѧϟ΍

�ϦϴѧѧѧѧѧѧϨΠϠϟ�ΔѧѧѧѧѧѧϳϮϣΪϟ΍�� �ϰϤѧѧѧѧѧѧδΗϭ�ϡϷ΍ϭ
یمة " المش

الغدة 
التیموسیة

على القصبة 
الھوائیة أعلى 
القلب وخلف 
عظمة القص

�����ΰѧϔΤϳ�ϯάѧϟ΍�ϦϴѧγϮϤϴΘϟ΍�ϥϮѧϣήϫ�ί΍ήϓ·
�����ϰѧϟ·�ΔѧϴϋάΠϟ΍�ΔѧϳϭΎϔϤϴϠϟ΍�ΎѧϳϼΨϟ΍�Ξπ ϧ

��Δѧѧѧѧѧϴ΋ΎΘϟ΍�ΎѧѧѧѧѧϳϼΨϟ΍T���ϰѧѧѧѧѧϟ·�ΎѧѧѧѧѧϫΰϳΎϤΗϭ
�ΓΪѧѧѧѧѧѧѧϐϟ΍�ϞѧѧѧѧѧѧѧΧ΍Ω�ΔѧѧѧѧѧѧѧϔϠΘΨϤϟ΍�ΎѧѧѧѧѧѧѧϬϋ΍Ϯϧ΃

التیموسیة  
تنتشر فى الغشاء بقع بایر

المخاطى المبطن 
سفلى من للجزء ال

الأمعاء الدقیقة

�����ΎѧϬϨϜϟϭ�Δѧϓϭήόϣ�ήѧϴϏ�ΔѧϠϣΎϜϟ΍�ΎϬΘϔϴχϭ
���ΔѧѧѧϴϋΎϨϤϟ΍�ΔΑΎΠΘѧѧѧγϻ΍�ϰѧѧѧϓ�˱΍έϭΩ�ΐ ѧѧѧόϠΗ
���ϞΧΪѧΗ�ϰѧΘϟ΍�ΔϘϴϗΪϟ΍�ΔϴΤϟ΍�ΕΎϨ΋ΎϜϟ΍�Ϊο

الأمعاء وتسبب الأمراض
العقد 

اللیمفاویة
على طول شبكة 

الأوعیة اللیمفاویة 
الموجودة فى جمیع 
أجزاء الجسم ، مثل 

-: (تحت الإبطین 
-انبى العنق على ج

بالقرب  -أعلى الفخذ 
من أعضاء الجسم 

الداخلة)

����ϭ΃�ΓέΎѧѧο �Ω΍Ϯѧѧϣ�ϯ΃�Ϧѧѧϣ�ϒѧѧϤϴϠϟ΍�ϰѧѧϘϨΗ
��ϡΪѧѧѧѧѧѧϟ΍�ΎѧѧѧѧѧѧϳϼΧ�ϥΰѧѧѧѧѧѧΘΨΗ�ˬ�ΕΎѧѧѧѧѧѧΑϭήϜϴϣ
����ϰѧѧѧΘϟ΍���ΔѧѧϳϭΎϔϤϴϠϟ΍�ΎѧѧϳϼΨϟ΍���˯Ύѧѧπ ϴΒϟ΍
����ϭ΃�ν ήѧѧѧѧϣ�ϯ΃�ΔѧѧѧѧΑέΎΤϣ�ϰѧѧѧѧϓ�ΪϋΎѧѧѧѧδΗ

عدوى

الخلایا 
الملتھمة

داخل جیوب العقدة 
اللیمفاویة

���ϴΛ΍ήѧѧѧΟ�Ϧѧѧϣ�ϪѧѧѧΑ�ΎѧѧϤϣ�ϒѧѧѧϤϴϠϟ΍�κ ѧѧϠΨΗ�Ϣ
وحطام الخلایا

����ΎѧϤϣ�ϥΫϷ΍�ϞΧΪѧΗ�ϰѧΘϟ΍�ΕΎΑϭήϜϴϤϟ΍�ϞΘϗالأذنالصملاخ
یعمل على حمایتھا

المستقبلات 
المناعیة 

على سطح الخلایا 
Bاللیمفاویة البائیة 

��ΕΎѧѧѧѧѧϨ΋ΎϜϟ΍�ΕΎѧѧѧѧѧϨϴΠϴΘϧ΃�ϰѧѧѧѧѧϠϋ�ϑήѧѧѧѧѧόΘΗ
الممرضة وتلتصق بھا

المستقبل 
المناعى 
(CD4)

على سطح الخلایا 
التائیة المساعدة 

TH

�ϑήѧѧѧѧόΘΗ��Δѧѧѧѧϴ΋ΎΘϟ΍�ΎѧѧѧѧϳϼΨϟ΍�ϪѧѧѧѧϟϼΧ�Ϧѧѧѧѧϣ
�ΓΪϋΎѧѧѧδϤϟ΍TH����Ϧѧѧѧϣ�ΞΗΎѧѧѧϨϟ΍�ΐ ѧѧѧϛήϤϟΎΑ

��ϖѧѧѧϓ΍ϮΘϟ΍�ϦϴΗϭήѧѧѧΑϭ�ϦϴѧѧѧΠϴΘϧϷ΍�ρΎѧѧѧΒΗέ΍
�ϰΠϴѧѧѧѧѧѧѧδϨϟ΍MHC2���ϪѧѧѧѧѧѧѧΑ�ςΒΗήѧѧѧѧѧѧѧΗϭ

��ΓΪϋΎѧѧѧѧδϣ�Δѧѧѧѧϴ΋ΎΗ�ΎѧѧѧѧϳϼΧ�ϰѧѧѧѧϟ·�ϝϮѧѧѧѧΤΘΘϟ
نشطة

الستقبل 
المناعى 
(CD8)

على سطح 
الخلایا التائیة 

TCالسامة 

��Δѧѧϴ΋ΎΘϟ΍�ΎѧѧϳϼΨϟ΍�ϪѧѧϟϼΧ�Ϧѧѧϣ�ϑήѧѧόΘΗ
TC�ΟϷ΍�ϰϠϋ���ΔѧΒϳήϐϟ΍�ϡΎѧδالسامة 

��ΔΠѧѧѧδϧϷ΍�ϭ΃�ΔϴϧΎσήѧѧѧδϟ΍�ΎѧѧѧϳϼΨϟΎϛ
المزروعة فى الجسم أو أنتیجینات 
����ϢѧѧѧδΠϟ΍�ϞΧΪѧѧѧΗ�ϰѧѧѧΘϟ΍�ΕΎѧѧѧΑϭήϜϴϤϟ΍

وترتبط بھا ثم تقضى علیھا
على سطح 

الخلایا التائیة 
TSالمثبطة 

�����Δѧѧϴ΋ΎΘϟ΍�ΎѧѧϳϼΨϟ΍�ϪѧѧϟϼΧ�Ϧѧѧϣ�ςΒΗήѧѧΗ
TS�����ΔѧϴϣίϼΒϟ΍�ΎѧϳϼΨϟ΍�ϊѧϣالمثبطة 

��ΓΪϋΎѧѧѧѧδϤϟ΍�Δѧѧѧѧϴ΋ΎΘϟ΍�ΎѧѧѧѧϳϼΨϟ΍ϭTH

΍ϭ��ΔϣΎѧδϟ΍�Δϴ΋ΎΘϟ΍�ΎϳϼΨϟTC���ϚѧϟΫϭ
��ΕΎѧѧѧϨϴΗϭήΑ�ί΍ήѧѧѧϓ·�ϰѧѧѧϠϋ�ΎѧѧѧϫΰϴϔΤΘϟ
��ΔΑΎΠΘѧγϻ΍�ςΒΜΗ�ϰΘϟ΍�ΕΎϨϴϛϮϔϤϴϠϟ΍

المناعیة أو تعطلھا .
بروتین 
التوافق 
النسیجى 
MHC2

داخل الخلایا 
البلعمیة الكبیرة

����ϰѧѧϠϋ�ΩϮѧѧΟϮϤϟ΍�ϦϴΠϴΘϧϷΎѧѧΑ�ςΒΗήѧѧϳ
��Ϧѧѧѧѧϣ�ϑήѧѧѧѧόΘΘϓ�ΏϭήѧѧѧѧϜϴϤϟ΍�΢τѧѧѧѧγ
��ΓΪϋΎѧѧѧδϤϟ΍�Δѧѧѧϴ΋ΎΘϟ΍�ΎѧѧѧϳϼΨϟ΍�ϪѧѧѧϟϼΧ

TH����ϞϬѧѧѧδϳ�ΎѧѧѧϤϣ�ϦϴѧѧѧΠϴΘϧϷ΍�ϰѧѧѧϠϋ
عملیة القضاء علیھ

الروابط 
الھیدروجینیة

بین القواعد 
النیتروجینیة فى 

جزيء الـ 
DNA

DNAتعمل على ربط شریطي الـ 
معاً 

–أولیات النواةالبلازمید
الخمیرة

-����ΔѧѧѧγΪϨϬϟ΍�ΏέΎѧѧѧΠΗ�ϰѧѧѧϓ�ϡΪΨΘѧѧѧδϳ
الوراثیة حیث یمكن زراعة جینات 
���ΓέΪѧϗ�ϦϴϠϐΘѧδϣ�ΎϬΘϔϋΎѧπ ϣϭ�ϪϴϠϋ�
���˰ѧѧϟ΍�ϊѧѧϣ�ϒϋΎѧѧπ Θϟ΍�ϰѧѧϠϋ�ΪѧѧϴϣίϼΒϟ΍

DNA  الرئیسى
البروتینات 
الھستونیة

DNA��ΎϬϟϮΣ���ϯΩΆѧΗ�ΎѧϤϣیلتف الـ الصبغى 
���˰ѧѧѧѧϟ΍�˯ϱΰѧѧѧѧΟ�ϝϮѧѧѧѧσ�ήϴѧѧѧѧμϘΗ�ϰѧѧѧѧϟ·

DNA���ΔѧѧϋϮϤΠϣ�ϥ΃�ΎѧѧϤϛ�ϞѧѧϳΎϜϟϷ΍
�ϊϣ�ςΒΗήΗ�ΎϬΑ�ΓΩϮΟϮϤϟ΍��ΔѧϋϮϤΠϣ

�˰ѧѧϟ΍�˯ϱΰѧѧΟ�ϰѧѧϓ�ΔΒϟΎѧѧδϟ΍�ΕΎϔѧѧγϮϔϟ΍
DNA���ΔѧѧѧϟΎΣ�ώΒѧѧѧμϠϟ�ϰѧѧѧτόΗ�ΎѧѧѧϤϣ
ثبات .

الحبیبات 
ةالطرفی

على صبغیات 
حقیقیات النواة

حمایة التركیب الصبغى
���ΦѧѧѧѧѧѧδϨϟ�Ε΍έΎѧѧѧѧѧѧη·�ϞѧѧѧѧѧѧΜϤΗRNA

الرسول

 



١١



 
تركیب الحزام الحوضىتركیب الحزام الصدري)١(
 یرتبك من جزئین منفصلین.
����ΓϮѧѧϗήΘϟ΍�ΔѧѧϤψϋ�Ϧѧѧϣ�ΐ ѧѧϛήΘϳ

ولوح الكتف .
���ϱϮѧѧѧѧѧϠόϟ΍�ϑήτϟΎѧѧѧѧѧΑ�ϞѧѧѧѧѧμΘϳ

بواسطة عظمة العضد .

���ϦϴϠΛΎѧѧϤΘϣ�Ϧϴ΋ΰѧѧΟ�Ϧѧѧϣ�ΐ ѧѧϛήΘϳ
���ϰѧϓ�ΔѧϴϨσΎΒϟ΍�ΔϴΣΎϨϟ΍�Ϧϣ�ϥΎϤΤΘϠϳ

منطقة الارتفاق العاني .
������ΔѧѧϔϗήΤϟ΍�ΔѧѧϤψϋ�Ϧѧѧϣ�ΐ ѧѧϛήΘϳ

عظمة العانة عظمة الورك .
���ϲϠϔѧѧѧѧѧѧδϟ΍�ϑήτϟΎѧѧѧѧѧѧΑ�ϞѧѧѧѧѧѧμΘϳ

بواسطة عظمة الفخذ .

المناطق الداكنة )٢(
فى القطعة العضلیة

المناطق المضیئة 
فى القطعة العضلیة

��ϥϮϜΘΗ���Δѧόϴϓέ�ΔѧϴϨϴΗϭήΑ�ρϮϴΧ�Ϧϣ
���ΔѧѧѧѧϴϨϴΗϭήΑ�ρϮѧѧѧѧϴΧϭ�ϦϴѧѧѧѧΘϛϷ΍�ϲϤѧѧѧѧδΗ
سمیكة تسمي المیوسین ویقطعھا فى 
��ΰѧѧϣήϳ�ΔΌϴѧѧπ ϣ�ϪΒѧѧη�ΔѧѧϘτϨϣ�ΎϬϔѧѧμΘϨϣ

��ΰϣήϟΎѧѧΑ�ΎѧѧϬϟH��ϰѧѧϠϋ�ϱϮѧѧΘΤΗ�ϲѧѧϫϭ��
خیوط المیوسین السمیكة .

 ) یرمز لھا بالرمزA. (

����ρϮѧѧѧѧѧѧϴΧ�Ϧѧѧѧѧѧѧϣ�ϥϮѧѧѧѧѧѧϜΘΗ
�ϲϤѧѧѧѧѧδΗ�Δѧѧѧѧѧόϴϓέ�ΔѧѧѧѧѧϴϨϴΗϭήΑ
���ϰѧѧѧѧѧѧѧϓ�ΎѧѧѧѧѧѧϬότϘϳϭ�ϦϴѧѧѧѧѧѧΘϛϷ΍

كن یرمز لھ منتصفھا خط دا
.Zبالرمز ( (

 ) یرمز لھا بالرمزI. (

الطور المشیجى فى نبات الطور الجرثومى فى نبات الفوجیر  )٤( 
الفوجیر

�����Δϴѧѧѧѧѧѧο ήϋ�έϭάѧѧѧѧѧΟ�Ϧѧѧѧѧѧϣ�ϥϮѧѧѧѧѧϜΘϳ
��ϰϠϔѧδϟ΍�ΎϬΤτγ�ϰϠϋ�ϞϤΤΗ�Δϣϭΰϳέϭ

بثرات بھا الخلایا الجرثومیة .
�����ΔϴϐΒѧμϟ΍�ΔѧϋϮϤΠϤϟ΍�ϰ΋ΎϨΛ˻��ϥ

�΍�ήΛΎѧѧѧϜΘϟΎΑ�ϥϮѧѧѧϜΘϳ�Ϫѧѧѧϧ΃�ΚѧѧѧϴΣ�ϰѧѧѧδϨΠϟ
����Δѧѧϳήϛάϟ΍�ΔѧѧΑΪϬϤϟ΍�ΔΤΑΎѧѧδϟ΍�ΏΎѧѧμΧΈΑ

(ن) للبویضة (ن) .
 . یتكاثر لا جنسیاً بالجراثیم

����ϰѧѧѧѧѧΒϠϗ�΢ѧѧѧѧѧτϠϔϣ�ϢѧѧѧѧѧδΟ
��ΓήΧΆѧѧϣ�ϰѧѧϠϋ�ϞѧѧϤΤϳ�ϞϜѧѧθϟ΍
سطحھ السفلى أشباه جذور 
ϭ��ΎϳΪѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧϳήΜϧϷ΍�ϭ

(الأرشیجونیا) .
��ΔѧѧѧѧѧѧѧѧϋϮϤΠϤϟ΍�ϯΩΎѧѧѧѧѧѧѧѧΣ΃

�Ϫѧѧѧѧѧϧ΃�ΚѧѧѧѧѧϴΣ��ϥ��ΔϴϐΒѧѧѧѧѧμϟ΍
���ΔѧϣϮΛήΠϟ΍�ΕΎѧΒϧ·�Ϧϣ�ϥϮϜΘϳ

(ن) .

LH( الھرمون المصفر ) FSHون التحوصل ھرم) ٤( 
یفرز من الفص الأمامى للغدة 

النخامیة  
یفرز من الفص الأمامى للغدة 

النخامیة  
یتكون أثناء مرحلة نضج 

البویضة
یتكون أثناء مرحلة التبویض

یحفز المبیض لإنضاج حویصلة 
جراف المحتویة على البویضة

یسبب انفجار حویصلة جراف 
البویضة مع تكون الجسم وتحرر 

الأصفر من بقایا حویصلة جراف

)٥(DNAفى أولیات النواةDNAفى حقیقیات النواة
الشكل :

��ϑ΍ήѧѧѧσϷ΍�ϢΤΘѧѧѧϠϣ�ΝϭΩΰѧѧѧϣ�ΐ ѧѧѧϟϮϟ�ϞѧѧѧμΘϳϭ
�ϭ΃�ΓΪѧѧѧΣ΍ϭ�ΔѧѧѧτϘϧ�ΪѧѧѧϨϋ�ϰѧѧѧϣίϼΒϟ΍�˯ΎѧѧѧθϐϟΎΑ

.أكثر 

����Ϫѧϓ΍ήσ΃�ϢΤΘѧϠΗ�ϻ�ΝϭΩΰѧϣ�ΐ ϟϮϟ
ینتظمفى صورة صبغیات .

التواجد :
بلازم .یوجد فى السیتو

��ΓέϮѧѧλ �ϰѧѧϓ�Γ΍ϮѧѧϨϟ΍�ϞѧѧΧ΍Ω�ΪѧѧΟϮϳ
��˯ΎѧѧѧѧѧѧθϐϟΎΑ�ρΎѧѧѧѧѧѧΤϣ��ΕΎϴϐΒѧѧѧѧѧѧλ

النووى)
التعقد بالبروتین :

غیر معقد بالبروتین .
���ΔϴϧϮΘѧѧδϬϟ΍�ΕΎѧѧϨϴΗϭήΒϟΎΑ�ΪѧѧϘόϣ

وغیر الھستونیة .
الشفرة الوراثیة :

معظمھ یحمل شفرة وراثیة .
بعضھ لا یحمل شفرة وراثیة .

البلازمیدات :
بروتینتوجد ولا تتعقد بوجود ال

����ΓήѧѧϴϤΨϟ΍�ήѧѧτϓ�ϰѧѧϓ�ϻ·�ΪѧѧΟϮΗ�ϻ
فقط.

البرتوینات غیر الھستونیةالبروتینات الھستونیة)٦(
�� �ϒѧѧѧϳήόΘϟ΍-���ΓΩΪѧѧѧΤϣ�ΔѧѧѧϋϮϤΠϣ

من البروتینات التركیبیة الصغیرة .
��Ϧѧѧѧϣ�ΔѧѧѧϧΎΠΘϣ�ήѧѧѧϴϏ�ΔѧѧѧϋϮϤΠϣ

البروتینات.
��� �ΐ ѧѧϴϛήΘϟ΍-��έΪѧѧѧϗ�ϰѧѧѧϠϋ�ϱϮѧѧѧΘΤΗ

�ϦϴѧѧѧѧѧϴϨϴϣϷ΍�Ϧϴѧѧѧѧѧπ ϤΤϟ΍�Ϧѧѧѧѧѧϣ�ήѧѧѧѧѧϴΒϛ
ین واللیسینن.القاعدیین الأرجنی

���ΔѧϴΒϴϛήΗ�ΕΎѧϨϴΗϭήΑ�Ϧϣ�ϥϮϜΘΗ
وبروتینات تنظیمیة .

�� �ΔѧѧϴϤϜϟ΍-���ΔϤΨѧѧο �ΔѧѧϴϤϜΑ�ΪѧѧΟϮΗ
فى كروماتین أى خلیة .

كمیتھا أقل

 : الوظیفة-
-���ΕΎѧѧѧѧѧϋϮϤΠϣ�ϊѧѧѧѧѧϣ�ΓϮѧѧѧѧѧϘΑ�ςΒΗήѧѧѧѧѧΗ

����ϰѧѧϓ�ΓΩϮѧѧΟϮϤϟ΍�ΔΒϟΎѧѧδϟ΍�ΕΎϔѧѧγϮϔϟ΍
��ΉΰѧѧΟDNA��ΔѧѧѧϋϮϤΠϣ�ϥϷ�ϚѧѧѧϟΫϭ

الألكیل الجنابیة للحمضین الأمینیین 
ϨΤѧѧѧη�ϞѧѧѧϤΤΗ�α Ϸ΍�ΪѧѧѧϨϋ�ΔѧѧѧΒΟϮϣ�ΕΎ

) العادي للخلیة pHالھیدروجیني (
DNAمسئولة عن تقصیر جزئ  -

����ϦϳϮѧѧѧϜΗ�ϖѧѧѧϳήσ�Ϧѧѧѧϋ�Ε΍ήѧѧѧϣ�ήѧѧѧθϋ
حلقات من النیوكلیوسومات .

-��� �ΔѧѧѧѧѧѧѧϴΒϴϛήΘϟ΍�ΕΎѧѧѧѧѧѧѧϨϴΗϭήΒϟ΍
تلعب دوراً رئیسیاً في التنظیم 

��ΉΰѧΠϟ�ϲϏ΍ήϔϟ΍DNA���ϞѧΧ΍Ω
�Ϧѧѧϋ�ΔϟϮΌѧѧδϣ�ΎѧѧϬϧ΃�ΎѧѧϤϛ�Γ΍ϮѧѧϨϟ΍

�ΉΰѧѧΟ�ήϴѧѧμϘΗDNA��ϰϟ΍ϮѧѧΣ
١٠٠٫٠٠٠��ϖѧѧϳήσ�Ϧѧѧϋ�Γήѧѧϣ

تكوین الكروماتین المكدس .
-���� �ΔѧѧѧѧѧѧϴϤϴψϨΘϟ΍�ΕΎѧѧѧѧѧѧϨϴΗϭήΒϟ΍

����Γήϔѧѧѧѧη�ΖѧѧѧѧϧΎϛ�΍Ϋ·�Ύѧѧѧѧϣ�ΩΪѧѧѧѧΤΗ
DNA����˯ΎѧѧѧϨΑ�ϰѧѧѧϓ�ϡΪΨΘѧѧѧδΘγ
RNA��ΕΎѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧϨϴΗϭήΒϟ΍ϭ

والإنزیمات أم لا 

الطفرات الجسمیةالطفرات المشیجیة)٧(
�����ΔϴϠѧγΎϨΘϟ΍�ΎѧϳϼΨϟ΍�ϰѧϓ�Ι ΪΤΗ

(الأمشاج) .
���ϰѧѧϠϋ�ΓΪѧѧϳΪΟ�ΕΎϔѧѧμϛ�ήѧѧϬψΗ

.الجنین الناتج 
�����ϰѧΘϟ΍�ΔѧϴΤϟ΍�ΕΎѧϨ΋ΎϜϟ΍�ϰϓ�ϢΘΗ

تتكاثر تزاوجیاً .

����ΔϳΪѧѧѧδΠϟ΍�ΎѧѧϳϼΨϟ΍�ϰѧѧѧϓ�Ι ΪѧѧΤΗ
(الجسمیة) .

����ϰѧϠϋ�ΔѧΌΟΎϔϣ�ν ΍ήϋ΄ϛ�ήϬψΗ
العضو الذي تحدث بخلایاه .

���ϰѧΘϟ΍�ΕΎΗΎΒϨϟ΍�ϰϓ�˱ΎϋϮϴη�ήΜϛ΃
تتكاثر خضریاً .

الاستجابة المناعیة الثانویةالاستجابة المناعیة الأولیة)٨(
ΑΎΠΘγ΍�ϰϫ�
���ϰϋΎѧϨϤϟ΍�ίΎѧϬΠϟ΍�Δ

لكائن ممرض جدید .
��Δѧѧѧѧѧϴ΋ΎΒϟ΍�ΔѧѧѧѧѧϳϭΎϔϤϴϠϟ΍�ΎѧѧѧѧѧϳϼΨϟ΍�

���Ϧѧѧѧѧϋ�ΔϟϮΌѧѧѧѧδϤϟ΍�ϰѧѧѧѧϫ�Δѧѧѧѧϴ΋ΎΘϟ΍ϭ
الاستجابة المناعیة الأولیة حیث 
��Ϧ΋ΎѧѧѧѧѧϜϟ΍�ΕΎѧѧѧѧѧϨϴΠϴΘϧϷ�ΐ ϴΠΘѧѧѧѧѧδΗ
��ϰѧπ ϘΗ�ϰΘΣ�ΎϬϤΟΎϬΗϭ�ν ήϤϤϟ΍

علیھا .
����Ύѧϣ�ϕήϐΘѧδΗ���ΔѧΌϴτΑ�ΔΑΎΠΘγ΍�


�ϦϴѧѧѧΑ˺˹ � ˾��ϰѧѧѧϟ·�ϝϮѧѧѧλ ϮϠϟ�ϡΎѧѧѧϳ΃
بائیة أقصى إنتاجیة من الخلایا ال

��ΔѧΟΎΣ�ϰϓ�ϥϮϜΗ�ϰΘϟ΍ϭ�ˬ�Δϴ΋ΎΘϟ΍ϭ
إلى الوقت كى تتضاعف ) .

�ν ΍ήѧѧѧѧѧϋ΃�έϮѧѧѧѧѧϬχ�ΎϬΒΣΎѧѧѧѧѧμϳ�

��΢ΒѧѧѧѧѧμΗ�ϯϭΪѧѧѧѧѧόϟ΍�ϥϷ�ν ήѧѧѧѧѧϤϟ΍

واسعة الانتشار .
���Γήϛ΍άѧѧϟ΍�ΎѧѧϳϼΧ�ΎѧѧϬϟϼΧ�ϥϮѧѧϜΘϳ�


البائیة والتائیة وتبقى كامنة .

���ϰϋΎѧϨϤϟ΍�ίΎѧϬΠϟ΍�ΔΑΎΠΘγ΍�ϰϫ�

����ϯάѧѧѧϟ΍�ν ήѧѧѧϤϤϟ΍�Ϧ΋ΎѧѧѧϜϟ΍�β ϔϨѧѧѧϟ

سبق الإصابة بھ .
ΎѧѧϳϼΧ�
����ΔϟϮΌѧѧδϤϟ΍�ϰѧѧϫ�Γήϛ΍άѧѧϟ΍

��ΔѧϳϮϧΎΜϟ΍�ΔϴϋΎϨϤϟ΍�ΔΑΎΠΘγϻ΍�Ϧϋ
���Ϧѧѧѧѧϋ�ΕΎѧѧѧѧϣϮϠόϣ�ϥΰѧѧѧѧΘΨΗ�ΎѧѧѧѧϬϧϷ
��ίΎѧϬΠϟ΍�ΎϬΑέΎΣ�ϰΘϟ΍�ΕΎϨϴΠϴΘϧϷ΍

المناعى فى الماضى .
�˱ΎѧѧΒϟΎϐϓ���˱΍ΪѧѧΟ�Δόϳήѧѧγ�ΔΑΎΠΘѧѧγ΍�

����ν ήѧѧϤϤϟ΍�Ϧ΋ΎѧѧϜϟ΍�ήϴϣΪѧѧΗ�ϢΘѧѧϳ�Ύѧѧϣ
قبل أن تظھر أعراض المرض).
��ν ΍ήѧѧѧϋ΃�έϮѧѧѧϬχ�ΎϬΒΣΎѧѧѧμϳ�ϻ�


��΍�ήϴϣΪѧѧΗ�ϢΘѧѧϳ�ϪѧѧϧϷ�ν ήѧѧϤϟ΍�Ϧ΋ΎѧѧϜϟ
الممرض بسرعة .

�Γήϛ΍άѧѧѧϟ΍�ΎѧѧѧϳϼΧ�ΎѧѧѧϬϟϼΧ�ςѧѧѧθϨΗ�

التى سبق تكوینھا .

الأوتارالأربطة)٩(
���ΔϠѧѧμϔϨϣ�ϡΰѧѧΣ�Ϧѧѧϋ�ΓέΎѧѧΒϋالوصف

��ϰѧѧϔϴϠϟ΍�ϡΎѧѧπ ϟ΍�ΞϴѧѧδϨϟ΍�Ϧѧѧϣ
����ϰѧϠϋ�ΎѧϬϓ΍ήσ΃�ΖѧΒΜΗ�ϥήϤϟ΍

عظمتى المفصل .

����ϡΎѧѧѧο �Ξϴѧѧѧδϧ�Ϧѧѧѧϋ�ΓέΎѧѧѧΒϋ
قوى

* ربط العظام ببعضھا عند الوظیفة
المفاصل .

�ΔϛήΣ�ΪϳΪΤΗ�
��ΪѧϨϋ�ϡΎψόϟ΍
���ΕΎѧѧѧϫΎΠΗϻ΍�ϰѧѧѧϓ�Ϟѧѧѧλ ΎϔϤϟ΍

المختلفة .

ربط العضلات بالعظام عند 
���΢Ϥѧѧѧѧѧѧδϳ�ΎѧѧѧѧѧѧϤΑ�Ϟѧѧѧѧѧѧλ ΎϔϤϟ΍
��ν ΎѧѧѧѧѧΒϘϧ΍�ΪѧѧѧѧѧϨϋ�ΔѧѧѧѧѧϛήΤϟΎΑ

وانبساط العضلات


���Ϟѧѧѧѧѧμϔϣ�ϰѧѧѧѧѧϓ�ϮѧѧѧѧѧτΑέϷ΍مثال
الركبة ، وھى :

-��ϯάѧѧѧѧϟ΍�ϰΒϴϠѧѧѧѧμϟ΍�ρΎѧѧѧѧΑήϟ΍
���ϰϣΎѧѧѧϣ΃�ρΎѧѧѧΑέ�ϰѧѧѧϟ·�ϢѧѧѧδϘϨϳ

ورباط خلفى .
الرباط الوسطى . -
الرباط الجانبى . -

خیلوتر أ

بویضة الفوجیربویضة البیتونیا )١٠(
��ΔѧѧѧѧѧϠΑήϜϟ΍�ΓΪѧѧѧѧѧϋΎϗ�ϰѧѧѧѧѧϓ�ΪѧѧѧѧΟϮΗ�

����έ΍ΪѧѧѧѧΠϟ΍�ϰѧѧѧѧϠϋ�ςϴѧѧѧѧδΑ�ΥΎѧѧѧѧϔΘϧΎϛ

الداخلى للمبیض .

����΢τѧѧѧѧδϟ΍�ΔѧѧѧѧϣΪϘϣ�ϰѧѧѧѧϓ�ΪѧѧѧѧΟϮΗ�

���ϞѧѧΧ΍Ω�ϰΠϴѧѧθϤϟ΍�έϮѧѧτϠϟ�ϰϠϔѧѧδϟ΍

الأرشیجونیا .



١٢


* تُخصب بواسطة حبوب اللقاح 
������ϥϮѧѧϜϴϟ�ϚѧѧΘϤϟ΍�Ϧѧѧϣ�έήѧѧΤΘΗ�ϰѧѧΘϟ΍

ن).٢الزیجوت " اللاقحة " (

�ΐ ѧѧѧѧμ Ψ˵Η�
�ΕΎΤΒѧѧѧѧδϟ΍�Δτѧѧѧѧγ΍ϮΑ
��Ϧѧѧѧѧѧѧϣ�έήѧѧѧѧѧѧΤΘΗ�ϰѧѧѧѧѧѧΘϟ΍�ΔѧѧѧѧѧѧΑΪϬϤϟ΍
��ΕϮѧѧѧѧѧΠϳΰϟ΍�ϥϮѧѧѧѧѧϜΘϴϟ�ΎϳΪѧѧѧѧѧϳήΜϧϷ΍

ن).٢"اللاقحة" (

تكوین التیلوزاتتكوین الفلین )١١(
�ϖσΎѧѧѧϨϤϟ΍�ν ήѧѧѧόΗ�ΪѧѧѧϨϋ�ϥϮѧѧѧϜΘϳ�

النباتیة للقطع أو التمزق بسبب :

نمو النبات فى السُمك . -
جمع الثمار . -
سقوط الأوراق فى الخریف . -
والحیوان .تعدى الإنسان  -
:الأھمیة*

����ϰѧѧѧѧѧΘϟ΍�ΔѧѧѧѧѧϴΗΎΒϨϟ΍�ϖσΎѧѧѧѧѧϨϤϟ΍�ϝΰѧѧѧѧѧόϳ
��ΎѧѧѧѧϤϣ�ϕΰѧѧѧѧϤΘϟ΍�ϭ΃�ϊѧѧѧѧτϘϠϟ�Ζѧѧѧο ήόΗ
یمنع دخول الكائن الممرض للنبات 

.

����ΔѧѧѧΠϴΘϧ�́ѧѧѧθϨΗ�ΓΪѧѧѧ΋΍ί�Ε΍ϮѧѧѧϤϧ�

�ΔϴϤϴѧѧѧѧѧѧθϧ΍έΎΒϟ΍�ΎѧѧѧѧѧѧϳϼΨϟ΍�ΩΪѧѧѧѧѧѧϤΗ
��ΐ ѧѧѧѧθΨϟ΍�ΕΎΒϴѧѧѧѧμϘϟ�ΓέϭΎѧѧѧѧΠϤϟ΍
���ήѧѧϘϨϟ΍�ϝϼѧѧΧ�Ϧѧѧϣ�ΎѧѧϬϠΧ΍Ω�ΪѧѧΘϤΗϭ
��ν ήѧѧѧѧόΗ�ΐ ΒѧѧѧѧδΑ�ϥϮѧѧѧѧϜΘΗ�ϰѧѧѧѧϫϭ
�ѧѧτϘϠϟ�ΕΎѧѧΒϨϠϟ�ϰ΋ΎѧѧϋϮϟ΍�ίΎѧѧϬΠϟ΍�ϊ

أو الغزو من الكائنات الممرضة 
:الأھمیة*

����Δѧο ήϤϤϟ΍�ΕΎѧϨ΋ΎϜϟ΍�ΔѧϛήΣ�ϖϴόΗ
إلى الأجزاء الأخرى فى النبات.

الإنترلیوكیناتالكیموكینات)١٢(
��ϝΎѧѧѧѧϳϼΨϠϟ�ΏάѧѧѧѧΟ�Ϟѧѧѧѧϣ΍Ϯϋ�ϞѧѧѧѧΜϤΗ�

��ϊѧѧѧϣ�ΔѧѧѧϛήΤΘϤϟ΍�ΔѧѧѧϴϤόϠΒϟ΍�ΔѧѧѧϴϋΎϨϤϟ΍
الدم بأعداد كبیرة نحو موقع تواجد 
����ΔѧѧѧΒϳήϐϟ΍�ϡΎѧѧѧδΟϷ΍�ϭ΃�ΕΎѧѧѧΑϭήϜϴϤϟ΍

ϭ�����έΎѧѧѧθΘϧ΍ϭ�ήΛΎѧѧѧϜΗ�Ϧѧѧѧϣ�ΪѧѧѧΤϠϟ�ϚѧѧѧϟΫ
المیكروب المسبب للمرض .

���ϦϴѧΑ�ςѧΑέ�ϭ΃�ϝΎμΗ΍�Γ΍Ώϛ�ϞϤόΗ�

خلایا الجھاز المناعى المختلفة .
���ϦϴѧΑ�ςѧΑέ�ϭ΃�ϝΎμΗ΍�Γ΍Ώϛ�ϞϤόΗ�

����ϢѧѧδΠϟ΍�ΎѧѧϳϼΧϭ�ϰϋΎѧѧϨϤϟ΍�ίΎѧѧϬΠϟ΍

الأخرى .
���ϰѧѧϓ�ϰϋΎѧѧϨϤϟ΍�ίΎѧѧϬΠϟ΍�ΓΪϋΎѧѧδϣ�


أداء وظیفتھ الدفاعیة .

التوالد البكرى فى حشرة المنل العسلالتوالد البكرى فى نح)١٣(

تنتج الملكة بیضاً (ن) ینمو بدون 
�ˬ�ϞѧѧѧΤϨϟ΍�έϮѧѧѧϛΫ�ϦϳϮѧѧѧϜΘϟ�ΏΎѧѧѧμΧ·
���ΔѧϋϮϤΠϤϟ΍�ΔѧϳΩΎΣ΃�έϮϛάϟ΍�ϥϮϜΘϓ

الصبغیة (ن)

����ϡΎѧѧδϘϧ΍�Ϧѧѧϣ�ΕΎѧѧπ ϳϮΒϟ΍�ϥϮѧѧϜΘΗ
����ϮѧϤϨΗ��ΏΎѧμΧ·�ϥϭΪѧΑ��ϯίϮΘϴϣ
����ΔѧѧѧϋϮϤΠϤϟ΍�Δѧѧѧϴ΋ΎϨΛ�Ω΍ήѧѧѧϓ΃�ϰѧѧѧϟ·

ن)٢الصبغیة (

مفاصل واسعة الحركةالالمفاصل محدودة الحركة)١٤(
:المفھوم*

����ϰѧϓ�ϡΎѧψόϟ΍�ΔѧϛήΤΑ�΢ϤδΗ�Ϟλ Ύϔϣ
اتجاه واحد فقط

:المفھوم*
�����ϡΎѧѧψόϟ΍�ΔѧѧϛήΤΑ�΢ϤѧѧδΗ�Ϟѧѧλ Ύϔϣ

فى اتجاھات مختلفة
: مفصل الكتف والفخذ أمثلة*: مفصل الكوع والركبة أمثلة*

CD4المستقبل CD19المستقبل )١٥(
* مكان تواجده :

Ϡϟ΍�ΎѧѧѧϳϼΨϟ΍�΢τѧѧѧγ�ϰѧѧѧϠϋ�ΔѧѧѧϳϭΎϔϤϴ

Bالبائیة 

* مكان تواجده :
�ΔѧѧѧϳϭΎϔϤϴϠϟ΍�ΎѧѧѧϳϼΨϟ΍�΢τѧѧѧγ�ϰѧѧѧϠϋ

THالتائیة المساعدة 

* الوظیفة :
���Δѧϴ΋ΎΒϟ΍�ΎѧϳϼΨϟ΍�ϪϟϼΧ�Ϧϣ�ϑήόΘΗ
���ΕΎѧѧѧѧѧѧѧϨ΋ΎϜϟ΍�ΕΎѧѧѧѧѧѧѧϨϴΠϴΘϧ΃�ϰѧѧѧѧѧѧѧϠϋ

الممرضة وتلتصق بھا

* الوظیفة
���Δѧϴ΋ΎΘϟ΍�ΎѧϳϼΨϟ΍�ϪϟϼΧ�Ϧϣ�ϑήόΘΗ

��ΓΪϋΎѧѧδϤϟ΍TH����ΞΗΎѧѧϨϟ΍�ΐ ѧѧϛήϤϟΎΑ
��ϦϴѧѧΠϴΘϧϷ΍�ρΎѧѧΒΗέ΍�Ϧѧѧϣ�ϦϴΗϭήѧѧΑϭ
�ϰΠϴѧѧѧѧѧѧѧδϨϟ΍�ϖѧѧѧѧѧѧѧϓ΍ϮΘϟ΍MHC2

����ΎѧѧѧϳϼΧ�ϰѧѧϟ·�ϝϮѧѧѧΤΘΘϟ�ϪѧѧΑ�ςΒΗήѧѧΗϭ
تائیة مساعدة مُنشطة

تأثیر التضاعف الصبغى )١٦(
فى النبات

تأثیر التضاعف الصبغى فى 
الإنسان

��ΓΪѧϳΪΟ�ΕΎϔλ �Ϫϟ�Ω΍ήϓ΃�ϪϨϋ�ΞΘϨϳ
�˱ϻϮѧѧѧѧѧѧσ�ήѧѧѧѧѧѧΜϛ΃�ΕΎѧѧѧѧѧѧΒϨϟ΍�ϥϮѧѧѧѧѧѧϜϴϓ
���Δѧѧѧλ ΎΧ�˱ΎѧѧѧϤΠΣ�ήѧѧѧΒϛ΃�ϩ̈́Ύѧѧѧπ ϋ΃ϭ

الأزھار والثمار

�ϰѧѧΛϼΜϟ΍�ϒϋΎѧѧπ Θϟ΍�ΖѧѧϴϤϣ�ϩήϴΛ́ѧѧΗ
��ϊѧѧѧϣϭ�ΔѧѧѧϨΟϸϟ�˱Ύѧѧѧο ΎϬΟ·�ΐ Βѧѧѧδϳϭ
���ϰѧѧϓ�ϰϐΒѧѧλ �ϒϋΎѧѧπ Η�ΪѧѧΟϮϳ�ϚѧѧϟΫ

بعض خلایا الكبد والبنكریاس

وظیفة ھرمون التحوصل )١٧(
(FSH) فى أنثى الإنسان

(LH)وظیفة الھرمون المصفر 
فى أنثى الإنسان

�����ϮѧѧѧѧѧѧϤϧ��ΝΎѧѧѧѧѧѧΘϧ·�ϰѧѧѧѧѧѧϠϋ�ϞѧѧѧѧѧѧϤόϳ
��ξ ϴѧѧѧѧѧѧѧΒϤϟ΍�ϰѧѧѧѧѧѧѧϓ�ΕϼѧѧѧѧѧѧѧμϳϮΤϟ΍
��ϑ΍ήѧѧΟ�ΔϠѧѧμϳϮΣ�ϰѧѧϟ·�ΎѧѧϬϠϳϮΤΗϭ

�ѧѧϠϋ�ΔѧѧϳϮΘΤϤϟ΍��ϚѧѧϟΫϭ�Δѧѧπ ϳϮΒϟ΍�ϰ
فى مرحلة نضج البویضة

��ΔϠѧѧѧѧμϳϮΣ�έΎѧѧѧѧΠϔϧ΍�ϰѧѧѧѧϠϋ�ϞѧѧѧѧϤόϳ
����ϥϮѧϜΗϭ�Δѧπ ϳϮΒϟ΍�έήѧΤΗϭ�ϑ΍ήΟ
��ΎѧѧѧѧѧѧϳΎϘΑ�Ϧѧѧѧѧѧѧϣ�ήϔѧѧѧѧѧѧλ Ϸ΍�ϢѧѧѧѧѧѧδΠϟ΍
حویصلة جراف وذلك فى مرحلة 

التبویض

مجموعة الھرمونات المعدنیةمجموعة الھرمونات السكریة)١٨(
�ϥϭΰϴΗέϮѧѧѧѧϜϟ΍�ϥϮѧѧѧѧϣήϫ�ϞϤѧѧѧѧθΗ�


وھرمون الكورتیكوستیرون
��ΎѧϬΘϔϴχϭ�
����Ω΍ϮѧϤϟ΍�ξ ѧϳ΃�ϢϴѧψϨΗ��

�ΕΎϳήϜѧѧѧѧѧѧδϟ΍��ΔѧѧѧѧѧѧϴΗ΍έΪϴϫϮΑήϜϟ΍-
النشویات) بالجسم

* منھا ھرمون الألدوستیرون

���ϰѧѧϓ�ϡΎѧѧϫ�έϭΩ�ΎѧѧϬϟ�� �ΎѧѧϬΘϔϴχϭ�

���ϥΩΎѧѧѧόϤϟ΍�ϥί΍ϮѧѧѧΗ�ϰѧѧѧϠϋ�υΎѧѧѧϔΤϟ΍

بالجسم

الحبل السرى فى )١٩(
النبات

الحبل السرى فى الإنسان

���έ΍ΪѧѧѧѧѧΠΑ�Δѧѧѧѧѧπ ϳϮΒϟ΍�Ϟѧѧѧѧѧμϳ�

�ϞѧѧѧμΗ�ϪѧѧѧϟϼΧ�Ϧѧѧѧϣϭ�ξ ϴѧѧѧΒϤϟ΍

یة إلى البویضةالمواد الغذائ

��Ϧѧѧѧѧϣϭ�ΔϤϴѧѧѧѧθϤϟΎΑ�ϦϴѧѧѧѧϨΠϟ΍�Ϟѧѧѧѧμϳ�

خلالھ تنتقل :

-���ΔϣϮѧѧѧѧѧѧѧπ ϬϤϟ΍�Δѧѧѧѧѧѧѧϴ΋΍άϐϟ΍�Ω΍ϮѧѧѧѧѧѧϤϟ΍
��ΡϼѧѧѧѧѧѧѧϣϷ΍ϭ�˯ΎѧѧѧѧѧѧѧϤϟ΍ϭ�ϦϴΠѧѧѧѧѧѧδϛϷ΍ϭ
���ϰѧѧѧѧϟ·�ΔϤϴѧѧѧѧθϤϟ΍�Ϧѧѧѧѧϣ�ΕΎѧѧѧѧϨϴϣΎΘϴϔϟ΍ϭ

الدورة الدمویة للجنین .
-��Ϊϴѧѧѧδϛ΃�ϰϧΎѧѧѧΛϭ�ΔѧѧѧϴΟ΍ήΧϹ΍�Ω΍ϮѧѧѧϤϟ΍

الكربون من الدورة الدمویة للجنین 
إلى المشیمة

الخلایا القاتلة الطبیعیةئیة القاتلةالخلایا التا)٢٠(
�ΎѧѧѧѧѧѧϳϼΨϟ΍�ω΍Ϯѧѧѧѧѧѧϧ΃�ΪѧѧѧѧѧѧΣ΃نسبتھا

���ϞϜѧѧѧѧѧθΗ�ϰѧѧѧѧѧΘϟ΍�Δѧѧѧѧѧϴ΋ΎΘϟ΍
�ϰϟ΍ϮѧѧѧѧѧѧѧΣ́ ˹�Ϧѧѧѧѧѧѧѧϣ��

الخلایا اللیمفاویة بالدم

��Ϧѧѧѧѧѧѧϣ�ϰϟ΍ϮѧѧѧѧѧѧΣ�ϞϜѧѧѧѧѧѧθΗ
˺˹ � ˾�ΎѧѧѧѧϳϼΨϟ΍�Ϧѧѧѧѧϣ��

اللیمفاویة بالدم

مكان 
تكوینھا 
ونضجھا

���ϡΎѧψόϟ΍�ωΎѧΨϧ�ϰϓ�ϥϮϜΘΗ
الأحمر ویتم نضجھا فى 

الغدة التیموسیة

�ѧѧѧϬΟΎΘϧ·�ϢΘѧѧѧϳ�ΎϬΠѧѧѧπ ϧϭ�Ύ
فى نخاع العظام الأحمر

���ΔѧѧΒϳήϐϟ΍�ΎѧѧϳϼΨϟ΍�ϢΟΎѧѧϬΗوظیفتھا
�ϞѧѧѧѧѧѧΜϣ�ˬ�ϢѧѧѧѧѧѧδΠϟ΍�Ϧѧѧѧѧѧѧϋ
�ΔϴϧΎσήѧѧѧѧѧѧѧѧδϟ΍�ΎѧѧѧѧѧѧѧѧϳϼΨϟ΍
��ΔѧѧѧϋϭέΰϤϟ΍�˯Ύѧѧѧπ ϋϷ΍ϭ
���ΔΑΎѧμϤϟ΍�ϢѧδΠϟ΍�ΎϳϼΧϭ
��ϰѧѧѧѧπ ϘΗϭ�ΕΎѧѧѧѧγϭήϴϔϟΎΑ
��ί΍ήѧѧѧϓ·�Δτѧѧѧγ΍ϮΑ�ΎѧѧѧϬϴϠϋ
��ϭ΃�ϦϳέϮѧѧϓήϴΒϟ΍�ϦϴΗϭήѧѧΑ

السموم اللیمفاویة

���ϢѧѧѧѧδΠϟ΍�ΎѧѧѧѧϳϼΧ�ϢΟΎѧѧѧѧϬΗ
�α ϭήϴϔϟΎѧѧѧѧѧѧΑ�ΔΑΎѧѧѧѧѧѧμϤϟ΍

ѧѧѧѧѧѧδϟ΍�ΎѧѧѧѧѧѧϳϼΨϟ΍ϭ�ΔϴϧΎσή
��Δτѧγ΍ϮΑ�ΎϬϴϠϋ�ϰπ ϘΗϭ

الإنزیمات التى تفرزھا

المفاصل الغضروفیةالمفاصل اللیفیة)٢١(
�ΔѧѧѧѧϤΠϤΠϟ΍�ϡΎѧѧѧѧψϋ�ςΑήѧѧѧѧΗالوظیفة

���ϝϼѧѧѧѧѧѧΧ�Ϧѧѧѧѧѧѧϣ�ΎϬѧѧѧѧѧѧπ όΒΑ
أطرافھا المسننة

����ξ ѧόΑ�ΕΎѧϳΎϬϧ�ϦϴѧΑ�ςΑήΗ
العظام المتجاورة

�ΓΩϭΪѧѧѧΤϣ�ΔѧѧѧϛήΤΑ�΢ϤѧѧѧδΗلا تسمح بالحركةالحركة
جداً

ѧѧѧѧΘϟ΍�ΔѧѧѧѧϴϔϴϠϟ΍�Ϟѧѧѧѧλمثال ΎϔϤϟ΍�ϰ
�ϡΎѧѧѧѧѧѧѧѧψϋ�ϦϴѧѧѧѧѧѧѧѧΑ�ΪѧѧѧѧѧѧѧѧΟϮΗ

الجمجمة

��Δϴϓϭήѧѧѧѧѧπ ϐϟ΍�Ϟѧѧѧѧѧλ ΎϔϤϟ΍
����Ε΍ήѧѧϘϓ�ϦϴѧѧΑ�ΪѧѧΟϮΗ�ϰѧѧΘϟ΍

العمود الفقرى

الحبةالبذرة)٢٢(

* لا إندوسبرمیة .
���ΔѧѧѧѧѧѧϔϠϏϷ΍�ΎѧѧѧѧѧѧϬϴϓ�ΐ ϠѧѧѧѧѧѧμΘΗ�


البیضیة لتكوین القصرة .
* مثل : الفول والبسلة .

* إندوسبرمیة .
�ξ ϴѧѧΒϤϟ΍�ΔѧѧϔϠϏ΃�ΎѧѧϬϴϓ�ϢΤΘѧѧϠΗ�

�ϦϳϮѧѧѧϜΘϟ�Δѧѧѧπ ϳϮΒϟ΍�ΔѧѧѧϔϠϏ΃�ϊѧѧѧϣ

الثمرة.
* مثل : القمح والذرة

فى ذكر الإنسان LHتأثیر فى ذكر الإنسان FSHتأثیر )٢٣(
����ΕΎѧѧѧѧΒϴΒϴϧϷ΍�ϦϳϮѧѧѧѧϜΗ�ϰѧѧѧѧϠϋ�ΪϋΎѧѧѧѧδϳ
��ΔѧϳϮϨϤϟ΍�ΕΎϧ΍ϮϴΤϟ΍�ϦϳϮϜΗϭ�ΔϳϮϨϤϟ΍

فى الخصیة

�ί΍ήѧѧѧϓ·ϭ�ϦϳϮѧѧѧϜΗ�Ϧѧѧѧϋ�ϝϮΌѧѧѧδϣ
الخلایا البینیة فى الخصیة



١٣


DNA 

AGAAG
 

 

صناعي  DNAیتم ذلك عن طریق تكوین شریط مفرد من  -
بعات المراد باستخدام عناصر مشعھ یحمل التتابعات المكملة للتا

الصناعي مع جینات المحتوي  DNAالبحث عنھا . یخلط شریبط 
الجیني لحشرة الدروسوفیلا .

م ثم تبرد. ١٠٠یرفع درجة الحرارة إلى  -
الھجین یكون دلیل على وجود  DNAفى حالة تكوین ھذا  -

التتابعات المراد البحث عنھا .
DNAبھا یمكن تحدید كمیتھ من خلال السرعة التى یتكون  -

الھجین .
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

          
 

فیحمل  DNAالرسول من  RNAج) وذلك عن طریق نسخ 
تھا إلى البروتین المقابل فى الرسالة الوراثیة لیتم ترجم

السیتوبلازم  ( شرح نسخ الرسول + شرح الترجمة )
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

DNA 
3' … T A C C A C C A C C T C A C T … 5'

اكتب تتابع النیوكلیوتیدات فى الشریط المكمل بنفس القطعة من  -١
.DNAجزء 

      m-RNA

DNA 

t-RNA
 

m-RNA

DNA 
         

m-RNA 
-ج-
١-5… A T G G T G G T G G A G T G A … 3
٢-5… A U G G U G G U G G A G U G A … 3

٣-UAC CAC CAC CUC
كودونات  ٥ -٤
أربع أحماض أمینیة . -٥
لفة ونص . -٦

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ


 

-ج-
والبلازمید بنفس إنزیم القصر ، فتكونت أطراف  DNAقام بقص كلاً من 

مفردة متكاملة النھایات لاصقة ، وعند إضافة الجین إلى البلازمید تكاملت 
أطرافھم وتم ربطھم بواسطة إنزیم الربط فتكون بلازمید معاد الاتحاد .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 
 
DNARNA 
-ج-
تمكن الباحثون من زرع جین العیون الحمراء من سلالة الدروسوفیلا  -١

محل جین سلالة أخرى(ذات عیون بنیة) فى خلایا مقرر لھا أن تكون 
أعضاء تكاثر فعند نمو الأجنة أنتجت أفراد تحمل صفة الجین المزروع 

(كانت العیون ذات لون أحمر بدلاً من اللون البنى ) .
مسئولة عن تكوین العقد البكتیریة على جذو النباتات نقل جینات (  -٢

البقولیة ) إلى نباتات محاصل أخرى بھدف الاستفادة من قدرة ھذه 
البكتیریا على تثبیت نتروجین الھواء بدلاً من تسمید التربة .

باستخدام إنزیم النسخ العكسى الذى یعمل على قالب رسول لإنتاج  -٣
م إنزیم البلمرة لجعل الشریط المفرد ثم استخدا DNAشریط مفرد من 

مزدوج.
 
  تتابع للنیوكلیوتیدات على :DNA  یوجھ إنزیم بلمرةmRNA  إلى

) ویبدأ منھ  ٣٥القالب ویكون فى الاتجاه  DNAالشریط الذى سینسخ (شریط 
).٣ ٥فى الاتجاه  mRNAنسخ 

  : بروتین یتكون نتیجة ارتباط ھو

فى تفاعل نازع للماء فى وجود الأحماض الأمینیة معاً بروابط ببتیدیة 
بعض الإنزیمات المفرزة من تحت وحدة الریبوسوم الكبیرة .

  تفاعل كیمیائى یحدث فى الریبوسومات :

ذى یلیھ وینتج عنھ تكوین رابطة ببتیدیة بین حمض أمینى والحمض ال
بمساعدة إنزیم منشط للتفاعل .

   ھو موقع على جزء :tRNA  الذى

عند  mRNAالمناسبة عند مركب  mRNAتتزاوج قواعده مع كودونات 
مما یسمح  mRNAو  tRNAوالریبوسوم حیث یحدث ارتباط مؤقت بین 

فى  أن یدخل فى المكان المحدد tRNAللحمض الأمیني المحمول على 
سلسلة عدید الببتید.

  بروتین یرتبط بكودون الوقف على جزئ :mRNA

وتنفصصل تحت وحدتا الریبوسوم  mRNAمما یجعل الریبوسوم یترك 
عن بعضھما البعض .

   ھى أطراف نشأت من معاملة :DNA  بنفس

ن تكون قد إنزیم القصر ویمكنھا أن تلتصق مع قطعة اخرى بشرط أ
عوملت بنفس إنزیم القصر .

  بروتین یتكون داخل خلایا الجسم المصابة بالفیروس :

( مثل فیروس شلل  RNAیوقف تضاع الفیروسات التى محتواھا الجیني
الأطفال والأنفلوانزا ) .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

tRNA 
  لا یرتبطtRNA  بmRNA  وبالتالى یتوقف بناء سلسلة عدید الببتید

مما یسمح  mRNAو  tRNAحیث یتم عند ھذا الموقع ارتباط مؤقت بین 
محدد فى أن یدخل فى المكان ال tRNAللحمض الأمیني المحمول على 

سلسلة عدید الببتید .
 
  یتوقف نموه لعدم قدرة الریبوزمات على تكوین البروتین فى خلایاه وتتوقف

العملیات الحیویة ویموت .

AUGmRNA 
 ود كودون البدء لن تبدأ تفاعلات بناء البروتین لعدم وجAUG.

RNA
 

  یخرج إلى السیتوبلازم لیحمل نفس الحمض الأمینى لاحتمال استدعائھ
عند بناء بروتین جدید وذلك لثبات مضاد الكودون .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 
  لأنھ لا یمثل شفرة بل یعمل فقط على حمایة الرسول من التحلل بواسطة

الإنزیمات الموجودة فى السیتوبلازم .

   tRNA      
 

  لأن جمیع جزیئاتtRNA  لھا نفس الشكل العام والوظیفة فى جمیع
یتخصص فى نقل حمض أمینى معین بین  tRNAالكائنات الحیة ، كما أن 

الأحیاء .
 
 ن كل وحدة ریبوسوم صغرى یمكن أن ترتبط مع وحدة ریبوزوم كبرى عند لأ

بدء ترجمة شفرة الرسول .
 
  لأن كودونات الأحماض الأمینیة تمثل شفرات فى جمیع الكائنات الحیة

وھذا دلیل على أن الكائنات الحیة نشأت من أصول مشتركة .
DNA 
  لوجود موقع تعارف بھ نفس التتابعات فیتعرف علیھا إنزیم القصر

ویجعل أطرافھ مفردة .
 
  لأنھ یمكن التعرف على الأشخاص من خلال البصمات وفصائل الدم

وموسوم التاسع جین حیث یحمل الكروموسوم الثامن جین البصمة والكر
فصائل الدم كما یمكن تحدید صفات المجرم من خلال الجینوم البشرى 

فیمكن رسم صورة عند فحص شعرة أو حیوان منوى منھ .
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

DNA
 

 
 

 
تكوین الریبوسومات . -ب.mRNAارتباط الناقل بـ  -أ

.mRNAترجمة  -د.tRNAنسخ  -ج
 

DNA 
3\ ATACACCTCACT 5\

؟ DNAاكتب تتابعات الشریط المكمل من جزيء  -أ
؟ DNAالمنسوخ من  mRNAاكتب تتابعات  -ب
ما عدد الأحماض الأمینیة التى تترجم من الرسول ؟ -ج
مض أمینى بآخر فى سلسلة ماذا یحدث عند استبدال ح -د

البروتین الناتجة ؟
 




 
 




 
 
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 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
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ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

) افحص الشكل المقابل ، ثم أجب عن الأسئلة الآتیة :٧(
. ٤،  ٣،  ١اكتب البیانات  -أ

أین تحدث عملیة الإخصاب  -ب
؟ وما نتیجتھ بعد الأسبوع 

الأول ؟
استئصال ( ماذا یحدث عند  -ج
) من امرأة حامل فى شھرھا  ٢

الثانى ؟
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ


